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Megjelenik e politikai, hidonní nyos t{8 mii vészeli 
lap mi mién héten kétezer: Szerdán - és Szombaton. 
Hivatalos tudósításokon kívül, Ilii lője közöl min­
den hirdetményt, egy ötös - szelet sorától hál om 

krajezárért pengő pénzben.

Nem-rendes levelezők kéretnek az intézethez 
bérmentesen küldeni közléseiket.

VILÁG
SZEliii,i, fieiilemlier I I.

Klifiizuthctni helyben a szerkesztő - hivatalban 
Iztwbestyvn-utr/it ítrtk sz. alatt, földszint], félévre 
Iiostan ti, kitlunlien ti ezüst forinttal; az or­
szágiján mm,len azon kívül csak a bécsi cs. kir. 

In postahivatalnál Mécsben.

Mimién közlés „a Világ szerkeszti - hivatalának" 
czím alatt kéretik bcküldetni.

T a r I n I o m.
Magyarország ks Erdély. Előléptetés. Névmagyarosítás. 

Helyhatóság Magyar dolgok külföldön. \ is zhang a I*. Hírlap 
, llh'csengctyü“jdrc - Fővárosi hírek. Figyelmeztetés a Kölcsey- 
.sorsszámok kihuzatása iránt. Tudósítások ; T u r ó ez, V arasd és 
Nyitra megyék közgyűlésiről. Hüvid közlések. (Pozsonyi tűz. 
Nyitrai énckiskola. Zalaegerszegen földrengés 's még valami.) 
—* Napfényre vele! Harsból (cllcnnyilatkozat).- Magyar partvidék, 
(A kapitányi incgbizottság niunkálkodásiiiak eredménye (folytatás). 
A marhadögrűl törvényhozási tekintetben. Hírlapi kalászok. — 
Hibaigazítás.

AUSZTRIA. Hécsi levél, (egyházi ünnep; gözmozgony-patta- 
nás j időszaki sajtó j kormánynézetek. Wildnertől újabb röpirat 
fog megjelenni.)

KÜLFÖLD. Francziaorsz á g. (Páris képe a kamrák el­
oszlása után Hírlapok élcttelensége. A kormány zósági törvény 
kihirdettetik. A Courrier a franczia pair-kamráróV Oroszország’ 
a franczia cabinet felé hajlik. Nemours hg két válasza az üdvöz­
lő tisztelkedések alkalmakor. .1. des Debats az ellenzéki lapokhoz. 
Vaspályái munkálatok.) Nagybri ta n n ia. (A királyné clinduí 
Edinburgba. ' iktoria királyné vallástürelme. A gyámunk ások 
mozgalma szűnik. El fogottak nagy száma.) - S }> a ny o I o r s z á g 
(Lichnowszky hg tudósítása, clfogattatásáról). JO szak am éri ka 
(Tyler vétója} nézetek a szerződés iránt ) __ Vegyes közlé-

TÁRCZA. Az első magyar iparmű-kiállit s Pesten 184*4 
A bolgárok (vége).

Hivatalos jelentések és magán-hirdetések.

Hágj ai-ország és Erdély.
Ö cs. apóst. kir. Kölsége Kiméi y Ali hál sz. iiene- 

dek-rendi szerzetesi a pannonhalmi sz. llcnedek rend 
foapáljává méltóztalotl kegyelmesen kinevezni.

Az nrvölgyi megürült rélcgmesteri tisztségre .1 u- 
renák András, magurkai ideiglenes rélegmester alkal­
maztatott .

0 cs. ap. kir. Kölsége, Scheiber Ignácz reschilzai 
szerkovácsot (a Bánátban) sok évi liű szolgálatinak méltány­
lásául szalagrulfüggő kisebb ezüst polgári-érdcmpénz- 
zel méltóztalotl Iegkegyelinesebben dlszesíteni.

Ö cs. kir. Kölsége gönlzruszkai gr. Kornis Adal­
bertét, ugyszinte czegei gr. Vass Adalbertot az erdélyi 
kir. kauczellariánál eddigien fogalmazó gyakornukokai 
ugyanezen kormányhivatalnál tiszlb. fogalmazókká méllóz- 
latott,.legkegyelmesebben kinevezni.

ti kir. Kölségélől nyert kegyes engedelemnél fogva 
l.övenslein Ferencz, pesti polgár, és cs. kir. szabadal­
mas eczct 's szeszesitalok gyártója, eddigi vezetékne­
vét 0 r o s zk ü v y-re változtatta.

Pest, September ükén 1842.
Helyhatóság*

Magyart, — ki helyhatóságunk emlőin Ízlelte meg 
az alkotmányos szabadság nemesitő malasztját, 
központosítás (Centralisation) csillámfénye meg nem 
bűvözhet, és igy helyhatósági rendszerünknek törvé­
nyes jogkörét, nemzetiség és hű ragaszkodás bástyái­
val ólalmazni miis mulhatlan kötelességnek latijuk ! 
Azonban vonzalmunk nem elfogult kényeztető-anya, 
liánom bölcs atya mérsékelt szeretőiéhez hasonlítván, 
fogyatkozást, árnyékoldalait kiszemeljük, hogy mig 
időnk le nem jár, azt tökéletesítve szilárdítsuk. —

I. Hol Írott törvény lelketlen betűje, gyakorlat ’s 
pontos teljesítésben éltető szellemet nem nyer, olt 
biztos beljólét fel nem virágozhatik. A törvény gyü­
mölcsléién meddő fa, s ollyan mint téli nap, melly - 
nek sugári alatt dermedez a ruhátlan. — Minden kor 
statusférfiai a legfőbb bölcscséget ’s a bclboldogság lcg- 
hiztosb támaszát, a törvények szigorú végrehajtásában

A VH,Á€i TÁltCKÁJA.

Az első magyar i|iarmükii’iililús 
Pesten, lMtSbcn.

Alig (ehetni üdvösbet egy nemzet anyagi jólétének 
megalapítására, alig biztosabbat egy ország önállóságá­
nak szilárdítására, mint ipaperüket fejleszteni. Ezekben 
fekszik az anyagi jövendő egész szerencséje , ezekben a 
népértelmesség terjedése. A kereskedés virágoztatbal ii- 
gyan országot, mennyiben a pénzforgás és közlekedés 
Jótékonysága kisebb nagyobb mértékben szétáradoz, 's az 
alsóbb néposztályokra is, részint keresclforráskinl, ré­
szint az áruezikkek olcsóbbtilása állal átszivárog; — de 
nemzetet csak annyiban , mennyiben bizonyos fogalmak, 
- főleg magyar alkotmányi fogalmak szerint csupán 

bizonyos osztályt, kiváltságokkal vagy vagyonnal jeles­
kedő!, tartunk nemzetnek, 's melly osztályt a termékeny­
ség áldásai oily karba helyeztek, hogy van mivel keres­
kednie, ’s a kereskedés gazdaggá, dússá leszen; — né­
pet pedig, „Ily értelemben t. i.. hogy az ország lakossá­
gának lehelő legtöbbjei érezzék befolyását, a kereskedés 
egyálalán nem juttat virágzatra, — ’s pedig azért nem, 
mert a kereskedés bizonyos fokliolycken pontosukén ösz- 
sze , azokat s legközelebbkörvidékeikel vagyonikig gya- 
rapilja, sőt föidileg szólva, Ián boldogítja is; de a mesz- 
szebb cső pontúkra hajszálnyi üdvös hatást sem vagy

kei esték. I1- nézetből többen, a polgári társaság 
egész hatalmának egy kormányzói kézbem öszponlosi- 
tasal kívánták, mikint jól készített gép egy főerő állal 
szabatosan működik. A szigorú 's pontos végre­
hajtás tehát egyik nélkiilözhctlcn alap jólrendczclt 
országban. De épen ez, mi helyhatóságijelcnállá- 
sunkban, nem egyszer legjobb szándék melled is szen­
ved. Nálunk még a törvénynek értelme sincs bá- 
torságosítva, mert épen azok, kik felülről jött törvény 
értelmezése ellen keserű panaszt emelnek , jogosítva 
vélik magokat nem egyszer a törvény szellemét” meg- 
hiusitani. — Bizonyítja ezt az IGA 7: 14. t.cz. is.” 
Mégirikább kitünteti pedig ezt tényleges vizsgálata 
megyei eleiünknek. - A t.czikkck megyei gyűlések­
ben kihirdettetnek ’s ettől kezdve köteleznek nagyot ’s 
kicsinyt, szóval: mindenkit; de alig múlt cl egy pár 
hónap, máris egyesek homályt keresve vagy látva, 
feledvén az 1791: 12. I.czikkct, annak magyarázatába 
bocsátkoznak, s ha főkép a megyei hatalmas!) párt 
utasítása ellen alkottatott, nem egyszer találnak módot a 
törvény igaz értelmétől eltávozni. Bizonyítják ezt úrbéri 
l.czikkeink, ’s több más eset. — íme honfiak ! jog és 
törvény űrjéül alkotmányszentesiteltc helyhatóság mé- 
héből jog és törvény önkényes magyarázata sziilemlik, 
’s támadás keletkezik ott, hol szentségek mellett ved- 
bástyát kellene emelni. — Jtt mutatkozik egyik főár- 
nyéklata megyei rendszerünknek, melly haladéktalan 
orvoslást, lton érdekében sürgetve követel. Érez­
hetőbb e fogyatkozás akkor, midőn legtisztább akarat 
s élesebb elme sem találja világosnak lörvényinkct, 
mert szerkezet-okozta kétség sötété borong azok fe­
lett. Már illy esetben kérdés: kit illet a magyarázási 
jog - az I7!M : 12. t.cz. nyíltan koronás fejdelmünk- 
nek's az országos Rendeknek tulajdonítja azt; de 
minden egy cs esetért országgyűlést egybeírni, nem 
lehetséges, sem több ok miatt nem kívánatos, az eset 
országgyűlésig practice nem szenvedhet, következés­
kép kell törvény utján illy esetekről rendelkezni, külön­
ben szünetlen viszálkodások- ’s mozgalmaknak leen­
dőnk kitéve. Újabb eseményeink mutálják, mennyi baj 
keletkezed illy önkénytes magyarázatokból! tehát 
c részben helyhatósági rendszerünk javítást igényel ’s 
vár! —

II. Helyhatóságunknál hiányzik még inkább a 
szigorú végrehajtás. — Igen, — mert itt annyi 
szirtre akadnak jó törvényünk, hogy inkább szerencse 
mint szoros kötelesség menthet hajótöréstől. -Valódi, 
a szó egész értelmében vett felelősség , melly a 
hanyagul vagy igazságtalanul eljáró tisztviselőket 
erőteljesen suj,ar'\ nincs. Es c szoros feieletíerhének 
nemléte okozza, hogy közgyűlési határozatok ’s törvény­
parancsok, egyes tisztviselők bűnös hanyagsága miatt 
a közönség tömérdek kárára, elvesztik erejűket, el min­
den hatásukat. — Igaz, alkotmányunk a fejedelmet te­
szi egyrészről törvényeink végrehajtójának, ( mint nyil­
ván kitetszik a megerősítés következő szavaiból: „biz­
tosítván a fen cinlitett hű Karokat és Rendeket a fe-

csak alig észrevehetőt, gyakorol. — A gyáripar, men­
nyiben I. i. nagyobb gyárintézclek működései érlelnek, 
szinte nem képes azon üdvös hatást eredményezni a nép­
re , mellyel ennek boldogulása föltételez; mert a gyúrok 
kevés egyesnek kezeiben lévén, ismét csak ezeket gazda­
gítja a munka sikere: a szegényebb tömegekre pedig 
csak úgy bal, mini akármi más napszám vagy béres fog­
lalatosság , ’s a mit nem kell feledni, ismét csak a gyú­
rok közelében fekvő vidékek népségére, hololt a távolab- 
bakkal létezésüket sem éreztetik. A népérlelmcsségre 
nézve a gyáripar talán még csekélyebb befolyással van . 
mint a kereskedés. Mert ez aránylag több egyén kezelé­
sét foglalatoskodtalván , mindegyikben némi ismereteket 
föltételez. a legkisebb kereskedésnél is , a saját haszon 
tekintetéből, minők az áruk megválasztása , az azokbaIi 
bánásmód, a bevásárlási időpontok (adása , a kedvezőbb 
összeköttetések, nyereségest, körülmények. jnlalmasabb 
források kitanulása, számvetés, combinatio. csereviszony 
pénzek összehasonlítása 's at.: holott a gyári munkák tu­
dása néhány vezérlő egyén tulajdona lévén , márcsak a 
gyári elv szerint mulhatlan munka-felosztásnál fogva is. 
a többiek bizonyos munka-szakok kezelésében gépszerii- 
leg mozognak. nem tudván. miért tesznek így’s nem 
máskép. Ha ehhez hozzágondoljuk, hogy a nagy gyárin- 
lézelek gépek állal működnek, a gyárukban elloglallaknl 
nagyobb részt csupa gépkezelőkké látjuk (őrpiilni, melly 
mozgonybábnemő szokásos gyakoroltsággal az értclmcs- 
ség legtávolabb rokonságban sem áll. K szcrini megtör­

ik > hogy minden, a fen beiktatott törvényczikkclyek- 
ben foglaltakat, mind mi magunk megtartjuk, mind 
pedig minden más híveink által megtartatjuk.“I. 1840. 
t.cz.;) másrészről pedig az 172,J: 102. t.cz. érlclmé- 
hen a nrngu Helytartótanácsot. De a kormány őr­
szemeinek határa lévén, nem terjeszkedhclik ki min­
den egyes elhanyagolás- vagy elmulasztásra, csal: 
bokrosabbaknak juthat ismeretére , mig rejtőkben űz­
heti gonosz csclszüvényeit az ármány sok szegény ár­
tatlanon! Ili tehát helyhatóságnak kellene egyrész­
ről jogot, másrészről szoros kötelességet adni, hogy 
szigorú végrehajtás felelt pártatlanul viraszszon, a bű­
nös elmulasztást nem évekig tartó fiscalis actiok, ha­
nem gyors Ítélet utján megrójja. Csak igy nem válik 
bábjátékká az igazság, igy nem mulasztatik el a kö­
telesség. —

I örvény hiánya miatt, a nyilvánosságban keres­
nek újabban némellyck orvoslást, dó oldala lehet en­
nek , ^ nem tagadjuk, mégis nyilvános megrovás nem 
elégséges 's álaljában nem is óhajtható, csak szük­
ség menthet legfeljebb illy felfödözéseket, sőt csak rend­
kívüli esetek igazolhatnak, midőn az elkövetett bűn 
nagysága közrosszalást követel; mert mint hírlapi 
példákból tudjuk, többnyire a lény törvényes kivilág— 
lása előtt, többször puszta gyanúból, máskor pártos— 
kodásszülíe rágalomból, ártatlanok jó neve csorbittatik; 
mig azalatt számtalanok, a nyilvános vélemény alól el­
maradnak. Ezenfelül észrevehellenül csökken igy maga 
a törvényes hatalom, s tisztviselők iránti bizodalom ’s 
tisztelet, midőn hírlapokban egyesek visszaélései, az 
egész elleni iránynyal iratnak , mert mintegy akaratla­
nul gerjed keblünkben hidegség azok iránt, kik szün­
telen csak rósz oldalról festetnek előttünk, követke­
zőleg törvény, czélszcrű törvény, segíthet csak c bajon.

Ili Harmadik . min 'Aai n i A v ír An v » 1-Aaia».i,/x» 
dobogó szivünk szorong, helyhatóságink azon árnyék­
oldala, melly az igazság kiszolgáltatásban felette sö- 
tétlik. — 11a jogtalanul sértett egyesek sajgó szivére 
igazság pontos kiszolgáltatása enyhítő irt nem csepeg­
tet,akkor jog ’s törvény malaszttalan, mellyen mint gyön­
ge pókszöveten, erősek áttörnek, mig a gyöngék fen- 
akadnak. Semmi annyira nem emészt belpolgári jólétet, 
mint kinemszolgáltatása az igazságnak. — Több tö­
rekvésnek kellene tehát lenni rendszerünkben az igaz­
ság pontos kiszolgáltatására; mi jelenlegi állásunkban 
mégis alig létesíthető, — mert az administrate) ’s a 
bitói hatáskör zavara , pontos igazság-kiszolgáltatást 
gátol. — Közgyűlési eseteket értünk c helyen, hol az 
igazság-kiszolgáltatásnak akadályai bőven teremnek, ’s 
már maga az cinem különzés baja, elég ok e rész­
ben a jobbításra! — De sürgetőbbé válik c szükség 
naponkint, mert jelenünk aggasztóbb képletekben tün­
teti fel a pártoskodás szellemének ármányát. Ki figye­
lemmel kísérte megyéink történeteit, az tudja, felizgatott 
szenvedélyek hányszor találtak módot, szinlcgcs oltok 
miatt, a törvényt egész szigorúságban végre nem haj­
tani f Királyi ügyvéd, egyházi rend, kir. városok, ka-

ténhelik. hogy valamelly ország külsőleg nagy hírre kap 
virágzó kereskedése s gyáripara által, de belsőleg azon 
eredményt mutatja: hogy a középosztály ismét kél osz­
tályra szakad, 's lesz a kevesekből álló felsőbb közép­
osztály.’s a tömegeket magában foglaló közép pór-osztály.

I.egbizlosabb eszköz a kél fen-kitelí czél, közjóiét 
és népértelmesség elérésére a szoros értelemben veit mű­
ipar, vagyis a mesterségek fejlesztése. A mű iparnak 
ülj iu ezer meg ezer egyén okszerű ’s öntudatos kezelé­
se állal létesül a műtermékek azon összege, mellyel nagy 
gyárintézetek néhány száz emberkézzel teremtenek elő, 
s igy száz meg száz esi Iáitól táplálván, azokat az értel­
messé« körébe vonja, inert ill minden mester, sőt a se­
géd is, tartozik beavatva lenni a munkakezelés egész 
folyamába. Ita síikért olmjl látni fáradalma után: Indult 
a gyárak néhány egyén öntudatos 's értelmes kezelési 
vezérlete alatt folytatván munkájokal, csak ezen néhány 
egy ént emelik némileg jobb élethelyzetbe, a gépszerű mun­
kás tömeget pedig távol tartván az oktudatos munkálat 
lilkailél , azl egyszersmind fárasztó és clmczsibbaszló 
napszámoskodás mellett puszta nyomom tengő életre 
kárhoztatják. — Yennök el egyszerre nagyban dolgozó 
gy.irinlézelek állal a most mesteremberek által végeztet­
ni szokott munkákat ezeknek kezeiből, ’s majd meglátnák, 
mill; ált dános zavar támadna belőle. Tegyük ellenben a 
mesterséget űző osztály t értelmi fejlesztés állal olly hely­
zetbe , hogy munkáját olly tökéletesen. vagy legalább 
közelítőleg olly jól végezze, mini azl gyár teendné, meg-
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tonai hatóság, ellenvéleményü megyek sérelmeit, bi­
zonyítás helyett megemlíteni elégséges! De ez állítás 
igazsága világosabban kiderül egyes tényekben, p. o. 
valaki adósságban elmarasztaltatván, az ilélet-végie- 
hajlásnak ellenszegül, hatalomkar szükséges, de a 
gyűlés még messze, s azalatt az eszes adós cselszö- 
vényeket keres, hitelezőinek bűnös kijátszására. - A 
gyűlés bekövetkezik; de itt, lm főkép a pártérdek némi 
szerepét játsza, az eljárás vagy más szigorúan meg 
nent tartott formalitás miatt, talál módot a hatalomkar- 
megtagadásra , s minthogy illy megtagadásért semmi 
felelet terhe nem nyomja a megyét, bátor könnyelmű­
séggel mond igcn-l vagy ncm-ct, inig az alatt a szegény 
hitelező, mindenét igazságos követeléseinek megnye­
résére fordítván, Ínség keserű fájdalmával küzd, s 
néha, mielőtt elvárhatná a fentebbi parancs érkezését, 
bú és bajok terhe alatt elhal Növeszti c bajt megyei 
újabb irányunk! Közössé lelt mármár egyes megyék 
termeiben országos tárgyak felett indítványozni, több 
napot megvitatásokban tölteni, ’s cképcn kevés idő 
maradván fen bclügyeink tárgyalására, ezek halasztást, 
sőt többször mellőzést szenvednek. Megyét nem csil­
logó vitatkozások, nem pártérdekek lesznek boldoggá, 
hanem pontos belkormányozás.— Ha megtekinthetnek 
n scontrók évről évre szaporodó rovását, feljajdulnánk 
nemes részvéttel ama sok , nem orvoslóit rósz felelt, 
mellyek leginkább azokat nyomják, kik magokon nem 
segíthetni elég szerencsétlenek. Legyen helye in­
dítványozásnak is, de határt kell liizni e kórvágynak, 
különben minkárunkra addig ferjedend, inig majd egy­
szer vészt hozand ránk.

tizek röviden, bár több jobbitni való van munici- 
piumjainkban. mikre jelenleg honfiaink figyelmét for­
dítni ohajtnók, nem mintha c nemzeti életünkből szá­
zadok ápoló kezei közt fejlődött inslitutiók iránt hig- 
gasztani akarnék a meleg vonzódást, hanem hogy tö­
kéletesüké szilárduljanak, ’s ig> a honra üdvösebben 
hassanak. Iv I

.Ylagyar dolgok külföldön.
Mulatságos dolgok vannak biz a külföldi lapokban 

néha szegény hazánkéul. Közelebb ismét illy közlemé- 
nyecskét olvashatni az Alig. Ztgban, egy párisi ellenzé­
ki lan nvornan, Egy levelet közül ugyanis a fr. lap, melly, 
mint az Álig. Zlg. megjegyzi, igen ismerhelöleg viseli hom­
lokán a párisi gyártmány bélyegét. Az illynemíi levelezés 
mesélő idomában többi közt mondalik • hogy az ausztriai 
kormány egy törvényszéki hivatalos eljárás nyilvánossá­
gát egy zászlóalj katonasággal nyomata el s Budavár bástyá­
inak álgyuit Pest ellen irányozlatá. Nálunk kétségkívül 
mindenki tudja, miben van vagy volt a dolog , ’s így 
hihetőleg mosolyogni fog e szahadelinü fram zia nagyításon, 
mellvhez a párisi magyar levelevő egyébiránt sok más 
képtelenséget told 's többi közt ama szörnyű gyanúsítás­
sal áll elő — mert Parisban még jobban tudnak ám gva- 
nusitni, mint nálunk — hogy Ausztria jelenleg minden 
áron a magyar nemzetiség és nyelv megsemisitésén dol­
gozik. Már ez csakugyan szabadelmü (értjük a túlzottal) 
lapba való czikk, ’s bizonysága a szellemnek , melly a 
legundokabb hazugságot is szabadnak követeli, mert ma­
gát megkötve érezni, még csak az igazságszeretet által 
sem akarja. Ne gondoljuk pedig, hogy hibás értesülés 
szolgáltathatott rá okol, még kevésbbé azt, hogy rósz 
akarat működése van a játékban. Ivoránscm. Az egész do­
log — mint rnagaaz előadásnak nevetségig alaptalan volta 
eléggé bizonyítja — egy kis p o 1 i I i c u s Witz akart len­
ni ; mert nemcsak a mi hazánknak vari ám szerencsét­
lensége politicos viselőkkel bírni. kik az elménczsé- 
geket nem agyukban, hanem burnótszelenczekintzseb c- 
kben hordják, s vele utón útfélen mindenkit megkinál-
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lássuk, mint virágzik fel az ország legtávolabb zugolyai­
ban is az öntudatos miikészilés. 's ennek nyomán a míí- 
készitési könnyűség, ennek következtében pedig a közön­
ségre nézve, kényelem és olcsóságnak . a munkáló egyé­
nekre nézve keresetszaporodás és jóllétnek kell származ­
ni. Mert ha az, ki a feldolgozandó anyagot vagy kelmét 
csinálja, azt jobban és olcsóbban készéii, természetesen 
az azt feldolgozó is jobban használhatja azt 's olcsóbban 
állíthatja elő készítményéi. Krrc nézve ugyan figyelmet 
érdemel a czélimegszoritás szüntetése is, mert a munka— 
csődület és versenycsöd (concurrcntia) felszabadilandja 
a dolgozót az árszabás, a közönséget a munkabér-kény 
nyügzö bilincsei alól.

Tudva vau mindenki előtt, hogy a szorosan vett mii- 
ipar nem zárja ki a gyárakat, részint «Ily készítményekre 
nézve. me II vek el rsak gyárilag állíthatni elő, akár men­
nyiség akár minőség tekintetéből, részint ollyakra , mel­
lyek létezéséi a hely-körülmények vidékkedvezés vagy 
népszámi tekintelek megkívánják sőt parancsolják. de 
álalánosságbnn véve a több egyén állal, öntudatosan Ke­
zelt miiipar aránylag iidvi'isebb is a népre, a nemzet emel­
kedésére. az ország eröszilárdulására. f őleg pedig ha­
zánknak van szüksége illy miiiparos szaporodásra . mert 
gyárak sokasága inkább kártékonyán fogna halni . mint 
üdvösen. főleg m mclly vidékeken.

A mii ipar fejlesztésének pedig e.gv hatalmas emeli > íi je 
az iparmiikiállilás felkölti a munkáiéiban a versenyszel­
lemet, < fáradságának illő méltánylása által lelkileg 's a

készítményei megismertetéséből származó kelendőség ál­
tal kereseti leg is jutalmaztatva tálja magát, 's ingert nyer 
minél nagyobb tökéletesítésre törekedni (Folyt . j
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A nemzetiség érzetének némi szikrája a múlt század 
végével mutatkozott először a bolgárok közt. Egy hatal­
mas hajdúk, Osman l’asvan Ogluk. kinek apja. mint ne­
vezetes kalandor . máglyán veszett el - hajdiikival az 
oláh hoszpodar szolgálatában, az Ausztria 's Oroszor­
szág elleni bábomban tünteti- ki magát Később 1792ben 
alakitéi a Krdlchalis rémcs-hirii bandákat, mellyek a haj- 
dukokon kívül legnagyobb részben a znltán újításai miatt 
felzendült janilsárokbiil áttollak : liz évig tartott hatalmuk 
alatt a Duna vidékeinek urai voltak- 's lirinápolylól liel- 
gréidig és Orsováig minden város kapui megnyíltak elöl­
tük a népen tömérdek sarezolásl levének, a dunai ha­
jókat adóztatták s az ellenük küldött seregeket győzel­
mesen visszaverek. A ziillán ki az cgyplusi bábnréival el volt 
loglalva, egész erejét nem fordilbatá ellenük. E rablók 
pusztításait, s kegyetlcnségit tovább nem tűrhetvén a 
szerbek. Telikéi vezérlete alatt nemzeti háborút kezdet­
tek ellenük de a Bolgár hajdukok rettegvén a Pasván 
hatalmától, ellene felkelni nem merészleltek, s csak <>e- 
kély rész költözött ki 's esatlakozotl a szerbekhez. E 
bandák kapitányai a derék f.serni Györgyöt választók fő-

mik. Kentjük most már vájjon kell c a lünemlilett uitzes 
hazugsághoz ész vagy tudomány é s gondolhatja e bar- 
melly szerkesztőség józanul azt, hogy hasonló \\ Özekkel 
akár lapja moralitását akár political, becset epen tartamija!
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Sokan csak akkor törnek és rombolnak , lm bő­
szültek: mi oka tehát, hogy a 1*. Hírlap még nem tört 
és rombolt össze mindent ( — felelet: Az, hogy
ámbár szeretné tenni , de a ,\ ilág- ügyel paioxis- 
masára.

Kérdi a 1’. Hírlap ,hircsengetyü-se‘: mi oka , 
hogy a ,Világ1 arai a Witzgyártást eddig még classi- 
eus tökélyre nem vitték ! — Felelet: Mivel azok még 
wilzgyártással nem igen vesződtek, nem kivántatván 
alioz sem ész sem tudomány — test ante l ardano-alberlo- 
magno-xenareho, ki a vvllzeket nem oltottgyüinölcskint 
főjéből, hanem vaczkorkint zsebéből rázza ki.

Mint halljuk a 1*. Hírlap egy melléklappal 
fog bó'vUlni. Czíine : A ágtatás1; jelkepe pedig 
nemzeti lobogón egy törött mankó, illy körülirallal: 
„Sem lile sem oda11 !

Ki álomkórságából ébredni akar, olvassa ól 
mában a 1*. Hírlapot, és szemei azonnal megnyílnak; 
’s mivel abban a komoly megfontolásnak nyoma rit­
kán látszik, az álomkóros majd éber űr leend a kép- 
zeletcrő veszélyes ábrándjai ellenében.

Bizonyos lap töredékeket közöl a ,\ ilág- sötét­
ségéről. Boldog Isten ! még is csak nagy baj , ha 
az ember annyira megvakul saját világosságától, hogy 
azt is , a mi világos, sötétnek kell tartania. Azonban 
egy barátunk azon fölfedezést tévé , hogy azon lap 
a ,Világ1,(ól már huzamosb idő óta gyógyitatik , csak 
hogy a kevély beteg szégyenli orvosát megnevezni.

tlennaro szerepét éneklő Borgia Lucretiában , ,le c 
szerepre hangját kissé gyöngének találtuk. Mindkét 
izhen Carl k. a. adá a czimszcrcpeket , "s Normában 
ismét elragadó a közönség nagy részét ; ő ez este V a­
liiban meglepő bájjal is énekelt, — héttőn azonban 
kissé rekedt volt, mi leginkább az első felvonásban 
zavaró az ének élvezését, s kik őt ezen első felvo­
nás után annyiszor kihívók , hihetőleg csak ma­
gokat akarók mulatni saját tapsolásaikknl.
l'isyclme/.lctés a liölcscy-soi-sszáimii, 

ltilinza<á*a iráni.
E hónap 12. huzallak ki miként hírlapokban ígér­

ve volt — a Kölcscy-sorsok nyerő számai ’s a kihuza- 
lásnak következő eredménye lön :
2505 szám nyerte a tábori széket. Kiadatott c 
(793 - - - gömbölyű guggonyt • .
2008 - - - könyvtárnál ....
2701 - - nüszekrényl . . . •
151+ - - - c.sótárt ......
Ills:) - - - pamlagpárnát ....
2079 - czigaro-tartót ....
2093 - - - ugyanazt .....
29 49 - ugyanazt . , .

89 - - doliánytarlót ....
ugyanazt

Fővárosi hírek.
t. Fest, sept. I I. A Fest mellett ez évben 

tartandó katonai üsszeponlosulásban következő szám­
mal fog összeseregleni a sorkatonaság : Bői n e- 
burg altábornagy mint osztályvezér alatt, Bau­
mann táborő’rnagy mint dandárnokkal: < eccopieri 
gyalog ezredből 2 zászlóalj, M lehaló vvszky gránáto­
sokból 1. llessen Homburg hg. gyalogságból 1 zász­
lóalj , ’s egy fi fontos közönséges álgyutelep; —-

táboritrnagy mint dandárnokkal; Fitz­
gerald könnyű lovasságból fi század, János főiig drago- 
nyosok, 6 század, ’s egy lovassági álgyutelep. Mert z 
altábornagy mint osztályvezer alatt, Pác assy 
táborőrnagygyal: Koudelka gyalog ezredből 2 zász­
lóalj , Yaijuant gyalogságból 2, Poroszországi lig. 
gyalogságból 1 zászlóalj, 's egy 11 fontos közönsé­
ges álgyutelep; — (' a s t i g 1 i o n i gróf téborőrnagy 
mint dandárnokkal: Kress könnyű lovasságból 8 sza­
zad , Ferdinand huszárokból 8 század, s egy lovas­
sági álgyutelep ; összesen 9 zászlóalj, 28 század , 4 
álgyutelep, 9881 emberrel ’s 4359 lóval. A tábori 
parancsnokság Boineburg altábornagy urra Hi­
báztatott. — A nemzeti színházban jelenleg Sátor- 
f y úr ad vendégszerepeket ; szép tehetségeit, kelle­
mes hangját , ’s mióta őt itt nem láttuk , tetemesen 
nemesbiilt ének- "s játék- ügyességét a közönség mél­
tánylással fogadja. Láttuk ő általa ,OthelIó‘ban a 
fő, a „Forticii Néma:1bania Masnniello szerepét igen 
dicséretesen adatni. Múlt pénteken 9én .Normá‘ban 
lépett fel mint Sever 's különösen az első felvonás­
ban élénk tetszést aratott; hétfőn pedig azaz I 2kén
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sz. Pápán 
. Pesten 
. Pápán 

Aradon 
Pesten 
Pesten 

Temesben 
Pesten 
Pesten 

Zalában 
Pesten

- vörös bárs. dohányzacslt. Somogybán
Zalában 

■ Biharban 
. Békésben 

fejérben 
Pesten 

Nógrádban 
Pesten 

Zalában 
Nógrádban 

Abaujban 
Vasban 

Zalában.

zöld bársony dohányz.
2372 - - - barna bársony d. .
2858 - - - vörös libel dohányz.
417 - - - gyöngy-erszényt

1785 - ugyanazt . .
922 - - - fidibustartól . . .

2479 - - kárlyaprést . .
82 - levéltárczál .

SS5 - - pénztárczát . . .
1305 - - - föveget................
1210 - által kötőt . . .
3.75 - - - mindenest . ■

A nyert tárgyak azon l. ez. uraktól lesznek átvehe­
tők . kik állal a nyerő szám eladalolt. Emlékezetbe ho­
zat ik ez alkalommal ismét, mi hírlapokban már egyszer 
közzé tétetett . hogy a búzás napjáig vissza nem küldött, 
vagy be nem jelentett sorsszámok, eladottaknak tekintet­
vén", húzás alkalmival a játszó számok között hagyatlak 
s ugyanazért dijok is elvárai ik 's azoknak minél előbbi 
bekiiIdetése ezennel kéretik. Egyébiránt szives köszöne­
tét mond ezennel a Kölcsey - társaság azon tisz­
telt hazafiaknak . kik e sorsok eladásában fáradoztak ’s 
egyszersmind Länderer fajos urnák, ki 3000 sorsot ki­
nyomatni és papirossal ellátni szives volt. Pest, sept. 12. 
1842. Bajza József in. k. a líölcsey-emlék-társaság 
jegyzője.

A, lí i,ó«‘zlml. September 1.1842. Sejtésünk 
midőn tegnapi napra rendkívüli közgyűlés rendelte­
tett , csakugyan valósult: mert mltgosfőispánunknak 
o hónap 19re lisztválasztást kitűző levele legfontosb 
tárgy volt e megyére nézve; minek következtében a 
múlt közgyűléskor elhatározott nemesi összeírás most 
járásonkint minél hamarabb véghez vitetni az illető kül­
di > t ts ég e k n a k meghagyatott. A lisztválasztási rendszer­
ről legjobbnak tartom akkor szála ni , midőn majd 
gyakorlati kiviteléről emlékezni bővebb alkalmam le­
end. Ez úttal azon választmány javaslata , melly jú­
niusi közgyűlésből a végett volt kiküldve, hogy még 
két alszolgabirói hivatalnak az adózó nép terhellelése 
nélkül miképeni alakításáról tervet dolgozzon ki, most 
tárgyaltatás alá került; valamint magában a választ­
mányi ülésben többféle ágaztak a vélemények, agy 
most a gyűlésben is meg volt a vclemény-kiiliinbség, 
pedig alaptalannak nem mondhatni ; azonban mi­
előtt azt előadnám, az említett választmányi javaslat
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vezérükül. Néhány barezban győzelmesek. csak hamar 
lünkre tevék a janicsárokot, s a fenmaradtakat lielgrádba 
szorilák. Négy főnökük Belgrádbul, szökés által akart a 
Dunán temérdek rablóit kincsesei menekülni. A dühös baj- 
dukok a szárazon Orsováig kergetek őket; ’s itt a pa- 
racsnoklól követelek a zsarnokok fejeit. Milenkó egy ban- 
dafőnök, katonáival bement avarba, levágta mindnégy- 
nek fejét, 's a hajdúk-táborban kisziigeztelé.

A krdcbalik maroknyi nyomom maradékát a bolgá­
rok haza térni látván, későn bánták meg, hogy a sza­
badsági háborúban részt nem vetlek. Bánatuk még élén­
kéiül lön , midőn a Porta , nem remélvén, hogy Pasvánl 
megszelídítheti. Bolgárország törvényes vizir-ének ismére el.

A görög-felkelés hire 1821 Ben , felébresztő a bolgár 
hnjdiikokat is. 's Maczedoniába seregestül tódultak, 's 
e nemzeti háborúban tetemes részt vönek. 's közölök 
llotzaris vöd inai bolgár cnrópaszerte elliiresűlt.

Az oroszok balkáni táborozása némi reményeket 
ébresztett a bolgárokban. nőim a bábomban tettleges 
részt nem vettek. De alig folyt 1c néhány év 's imrop- 
panl szövetkezés keletkezeti Bolgárországban, csendesen 
's észrevétlenül terjesztetve a nép mivcllelib ’s lanullabh- 

.1 ai állal. E lilokleljcs bolgár-társulat, mcllyröl Europa 
tudomást sem vön . a lernovi erdőkben s zárdákban tar­
ló tanácskozásit. Az iiszszeeskiidtek ill gyűltek össze min­
denfelől Maria ünnepének iiriigycalatt. Nappala parasz­
tok hajlékibán rejtőztek. Nemzeti énekek, lánezok, áldo­
mások lelkesítek a sokaságot; éjjel őseik sírjai fölött a
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tartalmat szükségesnek tartom itt röviden elinteni 
lilatniczai és sz mártonyi janisok azon két alszbiró 
tisztségekkel , mellyeket a Helyt, tanács megengedett 
ellátandókuak terveztetvén, a miisik két ma. m isiiezi 
és znioi járásokban a fonállá rendes e-skiitti li/.etes 
bili, melly egészen az alszbiróival hasonló- ogyen- 
kint akkép javasoltnak alkottatni, bogy ezek helyé 
be ismét tszth. esküitek választás utján alkalmaztassa­
nak , és lehúzván a 1 aladószedő évi fizetéséból c 
gyenkint 30 ftot, az ekkép begyülendő 120 ftból u 
gyan egyenkint 30 ftnyi fizetéssel láttassanak el; a 
felesleg 20 ft a pénztár javára fenmaradván. Demi 
vei a most egy egyen által viselt főadószedői hivatal 
szinte felosztatni terveztetnék, az egyik főadószeilő 
"s az eskiitti hivatalból alkotandó alszbirólioz szüksé­
ges 3 hajdú fizetésére nemcsak az említett felesle, 
nek talált "20 fr-, de a tisztviselők mellett 30ra szolgáló 
összesen 12 hajdúnak 40 pgő ftnyi fizetésé leszál- 
littatván, e megtakarított összeg fordiltassék — mi 
általa ruházati költséget számba vevén, 10 ftnyi le- 
her háramlóit a honi pénztárra. Ennek ellenében a 
főadószedői hivatal felosztására semmi kifogás nem 
történvén , a tervezett aladószedő! hivatalok fizetésé­
nek illy utoni leszállítását többen a megye hatóságán 
kívülinek mondották , ’s inkább az út - igazgatói, 
mint már fölösleges , ’s az alszolgabirák által köny- 
nyen pótolható hivatalnak megszüntetését, ’s ennek 
200 ftnyi fizetéséből az alszolgabirák elláttatását indít­
ványozták. Az indítvány az által is támogatlatván, hogy 
mivel az ut-igazgalói hivatal megszüntetése által csak 2 
uj hajdú fizetéséről kellene gondoskodni, ez a hajdúk fi­
zetéséből lerovott 1 20 ftból nemcsak kikerülne, sőt még 
20 ftnyi felesleg is maradna a honi pénztár javára. 
Folyt a vita, több féle ok hozatod elő, ’s a többség a 
választmányi javaslat mellett azon módosítással győ­
zött, hogy a hajdúk fizetéséből semmi se rovassék le, 
a két tsztlb. esküdnek semmi készpénz jutalma ne 
legyen , "s az aladószedöktül lerovott összeg a haj­
dúk fizetésére szolgáljon ; reménylvén , hogy a főa- 
dószedőhez alkalmazandó hajdú fizetésé, bár aza- 
ilózóra nézve 60 fr.évi új teherrel volna összekötve,fel­
sőbb helyen jóvá fog hagyatni. Színié javasoltatott, 
hogy mindezek anm. Helytartó tanácsnak terjesztesse­
nek föl, *s ettől j óváhagyás kéressek; azonban ez 
szükségtelennek nyilváníttatván, a tiszti főügyész­
nek bár többek által lielyesled abbeli észrevétele , 
hogy az új hivatalok szaporításával lehetetlen az a- 
dozóknak — legalább is az előfogatok rovatában — 
terheltetését kikerülni, bár hasonlón ennek elhárítá­
sára vagyis inkább az adózóknak könnyebbitésére czél- 
zó indítvány téteted, semmi intézkedésre alkalmai 
nem szolgált. — Az egynapi gyűlésnek többi tárgyai 
csekélyebb órdeküek az olvasóra nézve "s egyedül 
azt vélem még említésre méltónak, hogy egy magány- 
pöroen végrehajtás alkalmakor az ellenállás a végre­
hajtó bíró által kétszeresnek Ítéltetvén, ellenben a 
megye által az ellenállóra nézve az csak elsőnek te­
kintetvén, a kívánt hataloinkar inegtagadtatodj mi 
után pedig az érdeklettek felsőbb helyre folyamod­
lak, itt minden pör lefolytára a törvény értelminél fog­
va csak egyszeri ellenállásnak adatván hely, a végre­
hajtónak tette helyeseltetett; a végzés megsemmitetett 
’s az Ítélet karhatalommal hajtatott végre.

Iftiígráh, aug. 2Sán. Zalamegyénkben a mull 
közgyűlés alkalmával előfordulván a turómezei ne-
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másság országos érdekű körlevele, melly altul a fa­
natizált ill ; románok ávniáiiykodásifól órte.sílteténk , 
azonnal föltovem magamban, — különben is a 1st 
van napra eső zágrábi vásáron holmi dolgaim lévén 
a bajnokokat színről színre megtekinteni s egyúttal 
e. 1. b. 22árahirdetett közgyűlésükön jelen lenni. Föl- 
menvén tehát fogadómból az érinted napon a várba, 
már messziről szemembe öl lőttek az oltani téren az 
elhiresiilt bolgár-szurkás, bizonyos franczia forradal­
mi főveghez hasonló vörös sapkás, csillag- ’s fel- 
holdas levelitek, kik magasztos, felhőkön tol nyár- 
galódzó 's jövendő nagyságukat tükröző ábránilozá- 
síktól eltelve csak amúgy félválrul kegyeskedének 
rám földlakóra pillantani ’s a mint villogó szemeik­
ből kivehetőm, bennem a magyart már messziről meg­
kezdek orraiul. — ’S csak most juta eszembe, hogy e 
ruházat úgy hasonlít bizonyos, a vitézségben rögtönző 
egyének ruházatához, mint egy tojás a másikhoz. 
— Belépvén a terembe, nem kis csudálkozásom- 
ra a zöld asztalon is majdnem egyedül vörös sap­
kákat pillanték meg, 's az asztalkörűi ülő uj tisztvi­
selők is — egy-kettőt kivéve — a cinicus Ízlést tanúsító 
szurkákba voltak burkolva. A nemsokára megérke­
zett főispán ur hangos „zsivio“-val fogadtatott’s meg­
nyitóbeszédének első részében ürömét fejezd ki, hogy 
ő Felsége az elárvult báni hiva'alt ismét betölteni ke­
gyeskedett ’s felszólitá a KK s liliket, hogy az ujo- 
nan választod bán elfogadására a szükséges intézke­
déseket tegyék; második részében azonban kijelenté 

abbeli fájdalmát, hogy a mait tisztujitás alkalmával 
történt kicsapongások következtében kir. biztos va­
gyon kiküldve a szükséges vizsgálatok tételére 's a 
még folyvást tartó rendetlenségek gátlására ; kéri le­
nit a KK. 's liliket, hogy c kedvetlen tárgyban is 

üt bölcs tanácsukkal elősegíteni méltóztassanak. — E 
beszédet egy gróf olly energicusnak "s körülmé­
nyekhez alkalmazódnak találta, hogy annak kinyo- 
matását indítványozó, mit is a KK. ’s 1111. elfogadtak.—• 
Erre felolvastatod ő Felségének ama kegyes leirata, 
melly által a KK.’s Ilii. gr. Haller Ferencz ő mélt. 
horvátországi bánná történt kineveztetéséről értésít- 
tetilek; továbbá ennek köszönő levele, mellyel a múlt 
kisgyülésből hozzá intézett üdvözlő levélre felel,’s 
nellybcn többi közt azt mondja, hogy nem tudja: 
nagyobbra becsiilje-é amaz ő Felsége kegyelménél 
fogva illy fényes hivatal által történt megdicsőitését, 
vagy pedig az örömet, mellyel a KK ’s HU. c kine­
vezésen éreznek 's hogy eltökéled szándéka min­
ien erejét arra fordítani , hogy a municipalis jogok 
s a nemzetiség fentariassék. — FI szóra „nemzeti- 
ég“ az illyrek iszonyún kezdőnek ,zsivio'zni 's tom­

bolni, inert ők az alatt az illyrismust értették. — Fel­
olvastatott ezután a nmagu Helyt.tanács azon intéz- 
vénye, mellyben a KK. "s Iliinek tudtokul adatik, 
hogy ő Felsége a mull tisztujitásnál történt kicsapon- 
ások megvizsgálására kir. biztost kegyeskedett ki­

nevezni, mellyben egyszersmind a KK. ’s Iliteknek 
meghagyatik, hogy ennek mindenben engedelmesked- 
enck. — Végre felolvastatott a horvátpártiak protes- 

tatioja, mellyben a főispánnak kijelentik, hogy min- 
án a közgyűlésre meghívó levelek az ujonan vá- 
asztott alispántól valónak aláírva, nehogy c fiirvény- 
ilenül választod alispán hatóságát megismerni lát­

szassanak, a közgyűlésre inog nem jelenhetnek, "s 
azért ellenmondanak minden e törvénytelen gyiilé-

Icmelökün gyülekeztek össze, ott imádkozátiak szabadsá­
gukért, ’s fogadók az esküt új társaiktól; 's a felkelő na­
pol, mint reményük képmását, örümkiáitással üdvözlők. 
Illyenek voltak 1834töl I838ig a bolgár éjjelek; menyek­
ről a történet-irat inég mit sem tud. de egykor dicsőíl- 
ni fog. — Már majdmajd tervük valósításához kezdenek 
az összeesküdtek , midőn az öreg Hadyi Jordán egy ro­
konát akaró a szövetségbe avatni; ez előbb a társulat 
tatjainak nevét kívánta látni. 's alig hogy ezeket átolva­
só, azonnal a pasának az egész összeesküvésről jelentési 
lön, ki azt azután a sitllánnal közié. 'S a nemzet szí­
ne véres áldozatul esed! I)c e vérbosszú a czélnak Icl- 
josen meg nem felelt. Még ugyanazon ( I838ik) évben 
20,000 bolgár kelt fel és rohanta meg Jarkoi várat, kik 
magokat ugyan a stillán Ilii alatovalóirmk vallák, de az 
iiiikényles adó ‘s szakmány helyett törvény állal határ­
zóna! követellek. Egy knéz vagy szerb kapitány csapal­
jával az ostromlókhoz sielell, ’s .Milosch he. segedelmé­
vel kecsegteti' őket. Miloscli távul azon gondolattól, hogy 
pártfogó fejdelmét megsértse , a bolgár táborban a knczl 
meg fogató ’s kegyetlenül karóba vonató, s Avram l’c- 
tronievits követe állal szédítő ígéretekkel a zcndűlőkct 
hazatérésre birá. A bolgárok Pelronievitssel Konstanti­
nápolyim megbizotlikat elküldök kik törvényiken némelly 
üres módosításokat kaplak.

Hasonló mozgalmak mutatkoztak Zagorában Mahmud 
szultán halála után 183í)ben Az uj subán rcndelményei, 
mellyck kibékilés helyett tnég nevelek az ingerültséget,

a drinápolyi zendülés, a sopliiai 12 apostol országszer­
te lelt izgatásai, a kandiai és thessaliai lázadások, meg­
annyi előpostái voltak a bolgárok újabb felkelésének. A 
liajiiukok elfoglalók a drinapolyonluli hegyeket, 's elzá­
rónak a főváros és az erőségek közli minden közlekedést, 
's a hegyközti tartományokban példás rendőrséget tarlónak.

A ,srbszkc na rod ne no vine*, és a Bio- 
gradske nor szerb hírlapok szerint egy nissai hölgy­
nek Agapiának a pasa unokaücscse által történt erősza­
kos elrablása, s ennek ’s több bolgár leánynak a török 
hitre kényszerítése eszközlé Istiben a bolgárok nyilvá­
nos kitöréséi. A telkeiteket Miloie, hajdan Cserni György 
hajdúk,ja, és (lavra vezérlé. Ezek a szerbeket segélyre szo­
biak fel, de hat száz uka-nól (mintegy 1100 livre) töb­
bet nem nyerlek Követeket küldtek Slambulba , a beyek 
ésspahik zsarnoksága ellen pártfogást kérendőket a sul- 
lántól, de kikel a nissai kormányzó elfogatott. 'S he­
lyellök maga küldött a piilpiikök s papság által aláirt le­
velet a császárnak, mellyben c pór-lázadást oktalannak 
nyilvánító, daczára azon kiálló igazságtalanságnak, mel­
lyel magok a józanabb törökök kárhoztattak. — A viddini 
lázadókat ugyan Hussein pasa visszaverő. de midőn a 
nissai, járkoi és vraniaiakkal egyesültek . a megrémült 
Muslaplia a szerb fejdelmel lóvá segítségül; de ez bea­
vatkozni nem akart. - Miloie, Nissa elölt állt tízezer pa­
raszttal , ’s jobb és biztosabb törvényeket követelt. — 
Azonközben 150 falut égettek le Sofia és Nissa közt a pasák 
vérszomjas sergei, 's a lakosokat mcggyilkolák, vagy a

■seu hoz ilandó végzésnek, s miután ő Felsége a limit 
lisztujHúskor törtéül kicsapongásokra nézve kir. biz­
tost rn, I I, ellenmondanak egyszersmind minden ez 
ügyben ilirpárt által leendő további lépéseknek. 
— Erre következeit a vitatkozás, melly valódi pél­
dányképe volt az elnyomott fél keserű kigúnvoltalá- 
sáaak s halálos gyűlölet-,szülte üldöztetésének. Vér­
zett a szív és sirt a lélek bennem, midőn c gyülcke- 
zel nemelly tagjainak szenvedélyes arczvonalmin leg­
inkább n kárörömet "s az ártanivágyást láttam kitűnni, 
midőn az igazságot olly ezifra sophistnákkal "s ke­
serű iróniákkal kigúnyoltatni, 's az elnyomottakat 
olly szidalmakkal hallóm illetni, mellyeklől min­
den jámbor gondolkozása ember viszszaszörnyed. .Sű­
rűn hallattak c szavak: „pacis publicae conturbato- 
rcs; se ad statuin anarchiáé violenter et de facto 
poiicntes; sediliosi“ ’s egyebek. Itt önkénytelen 
is a farkasról ’s bárányról szóló mese jutott eszem- 
úe. — A szónokok sorában első kelt föl egy városbiró, 
ki mint a nap hőse , szenvedélyes előadását azzal 
kezdő, hogy a kir. biztosnak küldetését törvénytelen­
nek nyilatkoztató; illy kiküldetéseknek csak ,,r en d kí­
vül i1-esetekben van helye; azt pedig, hogy valamelly 
eset rendkívüli e, ő felsége csak a megye hiteles tudó- 
sitásiból tudhatja meg. —- Ennélfogva teliát oda járul 
véleménye : terjesztessék föl ő Felségének feliráskép: 
milly sajnosán veszik a KK. s Hit. a kir. biztos­
nak ő Felsége által kiküldetését, ’s hogy kérik egy- 
szersmind ő Felségét, mélfózlassék a inár kiküldöt­
tet „re interea integre servafa“ ismét visszaliíni. — 
(Erre én csak azt jegyzem meg, hogy a szónok fur­
csa okoskodásában a „megye“.szó alatt mindig csak 
az ilir pártol kell érteni, ’s hogy a „megye hatósága“ 
törvényesen még meg sem szülemlett, tehát mint 
törvényes értelemben vett non ens nem is létezik; 
azon pedig, hogy a 19dik században olly tisztuji­
tás, mellynél majd 60 egyén megsebesült, nem 
távlatik rendkívüli esetnek, nem lehel eléggé csudál- 
kozni.) —• Fölkelt most egy másik szónok ’s nem 
találta helyét a panasznak, mert ki sebesült meg olly 
tetemesül a KK. ’s HH. közül? kérdező, hiszen há­
la az égnek mindnyájan épek vagyunk, ő is tehát az 
előtte szólónak véleményéhez áll. —(E szónok kérdé- 

e. nem vala keserű iróniánál egyéb, mert ő a KK. 
s Hlí. alatt csak a közgyűlésen jelen volt ihr pártol 

érti ’s a horvátpártot azok sorából egészen ki sze­
retné tudni.) —- Erre fölemelkedők az ujonan válasz­
tott első alispán; ő sem találó helyét a panasznak, 
mert, mondó, a tisztujitásnál elkerülhetlen a pártok 
alakulása, 's ha az egyik párt kisebbségben marad, 
szintúgy nem panaszkodliatik, mint a győztes, ha más 
alkalommal vele történik az. Ö is tehát törvénytelen­
nek tartja a kir. biztos kiküldetését, *s annyival in­
kább, mivel ez mint a nm. Helyt.tanács intézvényé- 
ben maga is megvallja, csak „erga nonnulloruin ile- 
lationem“ történt; ennélfogva pártoljad is a felírást, 
de ha időközben a kir. biztos megérkeznék, úgy vé­
leménye szerint, az engedelmességet tőle nem tagad­
hatni meg. Továbbá indítványozd: Írjanak fel a nm. 
Helyt.tanácshoz, figyelmeztetvén azt, hogy neki nem­
csak joga van ő, Felségéhez az ország ügyeire nézve 
felírni; de egyszersmind kötelessége is azt tenni, ha a 
törvények megsértetnek; sajnosai! veszik tehát a KK.
's HH. e kötelesség-mulasztási, mellynélfogva a jelen 
esetben is a kir. biztos törvénytelen kiküldetése iránt

lángok közé hányták, vagy rabszolgákul elhajlók. — 
lakul) pasa ti ezer albániaival, Hussein viddini pasa né­
hány ezreddel jött a megszállott Nissa segedelmére. Több 
véres liarczot villák a bolgárok ellett; kik végre az 
eldöntő ütközettel kemény ellenállás után szétiizetlck. .Mi­
loie, ki a visszavonulókat fedező, 15 legvitézebb társaival 
a kamenilsai toronyba menekült 's bár e torony nem volt 
megerősítve, a törökök nem mcrószlók megszállani, míg 
N isséből 10 álgynt nem hozattak, 's 21 órai Iődiizés li­
lém, midőn a torony Összedőlt, Miloie sebekkel borítva 
s nem reményivé többé szabadulását, 's hogy még élet­
ben lévő öt vagy hat társát további védelméről fölmentse, 
piszlolylyal önmaga veteti véget életének. Ezek pedig á 
tűrök seregen fegyveres kézzel álrontván, a szomszéd er­
dőségben találtak menedéket. — A lázadók közöl mint­
egy 8000 Szerbiába . számosait Albániába vitettek 's el­
adottak; egy rész Oláh- 's Moldvaországba vonult. A nis­
sai kormányzó vad kegyetlenségeit az európai udvarok 
előtt szépitni törekedett; biztosit kiküldő a pasaság­
ban , hogy anép kívánságáról értesüljön; a felkeltek, 
magok közöl válaszaiénál a helysíghiráknak. rendes adót, a 
penzzsarlások eltörlését, az örmény adó-liaszonbcrlök 
kiűzetését, 's olly püspököket, kik legalább nyelvüket 
értsek, kívántak. Orvoslást nem nyerlek, de az udvar 
leltüket rnszalá! — Azóta rend van Boígárországban. 
He az országnak, hol néhány év alatt ennyi s illy pró­
bák tétettek a nép jogai kivívására, Imi remény volna, 
húszas békével kecsegtetni magát 

132*

«... tv . ’ 1.1.1 r >; 1 >.;•
«• * « '■ * , ■ f- X/* '♦ÍV ■*'•1.' »*•>' e «• -■. • v ie, „*! h\ v v >< 1 V- -1 • '

‘ v V.v' s.r

ft Ar-



Ví'V

<iv
etetlek :

i'l Felségének fel kellett volna Írnia; reményük azon­
ban, hogy a nnt. Helyt.tanács annál készebb lceinl 
most a KK. "s üli. felírását részéről is pártolni. — 
Végre azt állitá, ha a másik párt a tisztnjitásnál jo­
gaiban sértettnek érzé magát, kötelessége lelt volna 
másnap a közgyűlésben megjelenni 's ott keresni tör­
vényes orvoslást, nem pedig holmi „conventieuluinok- 
ban“. (Nemde hogy fejeiket újra megvéreztessék "s 
még emberölésre is szolgáltassanak okot! Mi pe­
dig a kisebbségben maradást illeti: az csak akkot 
áll, ha a szónok ur az Hír kardokat is számbaveszi.) 
A negyedik szónok azt állitá. hogy ő minden te­
kintetben vétkeznék . ha az ujonan de facto válasz­
tott tisztikart cl nem ösmernc,de megbízója megha­
gyásából kénytelen kinyilatkoztatni: ha csak ugyan 
igaz, hogy a nemességnek nagyrésze a választás he­
lyéről fegyveres kézzel clüzetctt s így alkotmá­
nyos joga gyakorlatában, t. i. a választásban részt- 
venni gátoltatoft, úgy az ujonan választott tiszti­
kar törvényessége méltán kétségbe hozható, — Ezen 
magával ellenkező okoskodás mind magának a szó­
noknak. mind pedig a hallgatóságnak is kaczajra 
szolgáltatott okot. — A most következett szónok 
n turómezci körlevél foglalatját, melly a hírlapok 
utján az egész hazának, sőt Európának ist tudtára esett, 
annyira becsületsértőnek találta a főispánra s az e- 
gész tisztikarra nézve, hogy ő többé mégsem akar je­
lenni a gyülekezetben, ha e becsületsértés illőleg meg 
nem boszultatik. (Én azt tartom . sokkal becsületsér- 
lőbb volt maga a tisztujitás merénve.) — Ezek után 
szót kért fiumei kam. ügyvéd, ki igen szép fér­
fias előadással ’s jógán logikával megmutatta, hogy 
épen azon törvényekből, mellyckre az előtte szólók 
hivatkoznak , kiviláglik a kir. biztos kiküldetésének 
törvényessége, mert épen ezen törvények rendelik a 
rendkívüli esetekben annak kiküldetését ; már pedig 
a mull tisztujitást nem fogja csakugyan senki rendes 
esetnek tartani, de különben is ennek meghatározá­
sa egyedül ő Felségét illeti. Nem áll továbbá az, hogy 
.,crga unilateralem delalionem“ történt volna a kir. 
biztos kiküldetése, mivel a főispán ő inéit, is felkiil- 
dé azonnal a tisztujitás után relatióját 's egyébiránt 
is a kir. biztos épen azért küldetik, hogy mind a két 
részt ü Felsége nevében kihallgassa. Oda járul te­
hát véleménye: álljanak cl a KK. ’s HU. a kérdéses 
felírástól annyival inkább, mivel okosan fel nem te­
hetni, hogy ő Felsége határzatát vissza fogná ismét 
húzni, és sokkal nagyobb leend a compromissio, ha a 
felírás daczára is a kir. biztos kiküldetése újra megerő- 
síttelik. E szavakra felszökött ismét a fenemlitett város­
ion) ’s még nagyobb .szenvedélyességgel állitá, hogy 
a kir. biztos kiküldetése által annyira meg van sértve 
a megyei hatóság, hogy abból országos sérelmet le­
hetne képezni, ha a magyaroktól c részben pártolás 
volna reménylhető, annál inkább, mert a turómezci 
„dominium“ által (igy gúnyolá a turómezei nemes­
ség hatóságát) felterjesztelelt vádlevelet az ottani ne­
messég nem is érlelte s ez csak némelly roszakarók 
agyában foganszott meg,’s azért azt a törvények értel­
mében előbb a megyével kellett volna közölni, "s csak 
ennek kihallgatása után küldeni kir. biztost. Sürget­
te tehát újra a felírást, 's ha időközben megérkeznék 
a kir. biztos, közöltessék vele a megyének is határzafa. 
"s ha őmind a mellett is a vizsgálathoz fogna, mit a 
szónok azonban hinni nem akar, akkor, ha a KK. s üli. 
neki engedelmeskednek , ő nem ellenzhcti, de mi sa­
ját személyét illeti, bátran nyilatkoztatja. hogy ü ne­
ki nem engedelmeskednék. ■— (K veszélyes kifejezést 
a fanatizált ilírek iszonyú tombolással és szűnni nem 
akaró “zsivio“val fogadták. — Hát ez nem annyit tesz, 
mint az anarchiát mintegy publice kikiáltani?) A 
most következett szónok sem lát valami kicsa­
pongást a múlt tisztnjitásnál, melly a kir. biztos kikül­
detését szükségessé tehette volna, ha csak a szurká­
ba! ’s a nemzeti (?) zászlót nem tekintik azoknak. 
Már pedig Magyarországban néha III—12 zászló is 
lobog illy tisztujitás alkalmával s még is senkinek 
sem jut eszébe ezen megütközni, itt pedig az egyet­
len egy zászló is szemet szúr. (Elfelejti itt az érde­
mes szónok, hogy Magyarhonban a zászlók csak a 
választandó szcmé 1 y e k képviselői valónak, kiknek 
neveitis magukon hordák, itt pedig az egyetlen egy zász­
ló képviselője volt a magyar nemzet ellen törekvő hon- 
s alkotmány-veszélyeztető mozgalomnak.) Most ismét 

a már említett gróf szólamloll meg’s nyilvánító csudái ko- 
zását, mint lehete kir. biztost a törvények ellen ki­
küldeni, mert Magyarországban sokszor illy alkalom­
mal I lltlan is részint megsebesülnek részint mégis ölel­
nek s még sem küldetnek ki kir. biztosok. (Itt vagy az 
emlékező tehetség hagyó el az érdeme' grófot, vagy

nem Igen forgatja a magyar lapokat.) Ezek után a lúT.- 
pán ő mit. maga is kimondó véleményét, mcllynélfogva 
ö ugyan nem ellenzé, hogy a KK. s Ith. leliráskep lel- 
terjeszszék abbeli fájdalmukat, hogy őfelsége ezen 
iránta mindig hű ragaszkodással volt megyét kihallga­
tás nélkül kir. biztossal fcnyitclte meg, egyszersmind 
abbeli kérelmükkel a magas trónhoz járuljanak, hogy 
ő Felsége őket a kir biztostól minélőbb fölmenteni ’s 
a megye hatóság törvényességét elismerni nem aka­
rókat arra kényszeríti» méltóztassék. S e kérelmük 
sikeritésére jónak találja egyszersmind a vádlók fent- 
érintett protestatióját ’s a mult tisztnjitásnál történt 
kicsapongások megvizsgálására kiküldött megyei vá­
lasztmánynak munkálatit is hozzá mellékelni. De 
hogy c felírásban a kir. biztos kiküldetése törvényte­
lennek nyilatkoztassék, "s hogy ezen értelemben siir- 
gettessék ennek visszahívása, abban o részéről soha 
sem fog megegyezni. He miután egy kanonok is igen 
szenvedélyes előadással törvénytelennek állitá a kir. 
biztos kiküldetését,’s annak ő Felsége általi vissza- 
hivatását sürgette volna, a többség zajongása által 
kivítta, hogy a felírás az első indiványozónak értel­
mében szerkesztessék, "s hogy egyszersmind a nmgu 
Helyt.tanácsnak egy az első alispán indítványa sze­
rint készítendő válasz küldessék fel. — Szólották töb­
ben ilír nyelven is, mellyel még a horvátok sem igen 
értenek , mint tolmácsom maga megváltó, — mintegy 
via facti diplomatics! rangra emelni akarván az ihr 
nyelvet, s még is azt állítva, hogy azért nem leve­
lezhetnek a magyar megyékkel magyarul, mivel ná- 
lok a deák nyelv a diplomatics!.— Ezen ihr szó­
nokok egyike egész őszinteséggel megvalló, mi­
szerint „most olly szomorú állapot uralkodik Ilor- 
váthonban. hogy az atya meghasonlott fiával, a test­
vér testvérével, a rokon rokonával; de c siralmas 
állapotot — mondó nagy okossággal — a horvátpár- 
ton lévők okozták, azért actiót nekik.“ — Ezen az 
actiókkal olly bőkezű Hír szónok előadását hangos 
,.zsivio‘l követte. (Folytatta! ik.)

Xyltprthól.(folytatás) Továbbá az ugyan c napi 
gyűlésen Torontói megye levele a nádor, ’s egyéb 
országos hivatalok választásmódja; Bcregé a vegyes 
házassági liatárzat kinem nyomathatása, s a magyar 
egyháznak Romától! függetlensége; Fejéré n status- 
költségen építendő isméretes útvonal, nemzeti bank 
"s a t.; végre Szabadka kir. város felszólítása a kir. 
városok uj rendszeritése iránt, az országgyűlési tár 
gyakkal foglalkozó választmányhoz utasíthattak. 
Szőnyegre körűitekkor Vas megye isméretes panaszló 
levele, de viszhangra nem talált ; a Rendek meglő­
vén győződve, hogy a nemes törvényesen csak or- 
szággyülésileg kivetett adó fizetésére szoritathatik. 
— A turopolyai nemességnek hozzánk is megküldött 
barátságos levele , és lelkes felírása hőn pártoltatván. 
rokonszellemű ’s irányú felírás határozlatott ö felsé­
géhez ; e közt szeretve tisztelt főispánunk nem kis 
megnyugtatásunkra szóval előadó : mikép ő felsége, 
atyáskodó királyunk, a tények megvizsgáltatását biz­
tosa által már elrendeld , "s igy az orvoslást is biz­
ton reménylhetjük — köz pártolást nyert a ti nmei 
kapitányság felszólítása is a pestfiumei vasút iránt. 
Trencsiny, Ilont, 's Arad megyék a vontatók ügyé­
ben értesítő levelei tudomásul vétetvén , az illető szol- 
gabirók által közhírré tétetni rendelteitek. Ezek fona­
lán beadó a vontatók megszüntetési módjával meg­
bízott választmányunk , miről múlt közlésünkben te­
vénk említést, jelentését, melly el nem fogadtatván, 
njolag megbizatott javaslat-készítésre azon elv mel­
lett , hogy a vontatók kiszolgáltatása a lehelő leg­
szűkebb korlátokba szoritlassék ; idegen utazóinkra 
nézve pedig a vontatók díja egy állomásra egy forint, 
18 krra emeltetvén, ezen határozat november első 
napjától foganatba vétetni, miheztartás végeit pedig 
erről községeink. s egyéb megyék is érlesittctni 
fognak. — Gyűlésünk folyvást tart. magányosak 
ügyeivel foglalkozva; ha némelly érdekesebb tárgy 
kerülendene szőnyegre, cl nem mulasztandjuk azt a 
t. közönséggel közleni.

Vidéki rövid közlések.
Tiiz ! Pozsonyban, levelezőnk tudósítása 

szerint,f. h. 8e’s hike közti éjjel, mintegy I 2 óra tájon tűz 
támadott, melly, bárha semmi szél nem éleszti' lángjait, 
még is 8 pompás házat hamvasztott el a belvárosban 
a sz. Mihály-kapu közelében. Körülményes leírását 
közelebbi lapjaink adandják.

Zala megyének mult havi közgyűléséről adótt 
küzlésünkhez még azon pótlólagos tudósítást vettük, 
miszerint H r a b o v s z k y aláírással a I*. 11. I (it)ik 
számába iktatva volt czikk tartalma legnagyobb részt 
alaptalan; s minthogy némelly tiszti egyének 's kü­

lönösen (áblahirák bal ráfogással 
határozat állal a dolog mibenlétének n I* 
nyilvánítása eszközöltetni rendeltelek. —• 
nun Írják, hogy Zalaegerszegen múlt aug 

napján esti i és 8 óra közt mindenki 
földrengés volt, mi sokakat nagy

megyei
I űrlapba!

1 Syan on- 
hava utál- 
által érez- 
félelembe

so
heteit 
ejtett.

Nyitva September (ián. — Tempora mutantur 
— ha soha, úgy ez időben városunkra alkalmazha­
tók az iró e szavai. A sok, a tömérdek mulatság, vj. 
galmak tömkelegében, végre szerencsénk vala egy 
zenészei! estvélyhez. Bírálatába bocsátkozni nemis 
szándékunk „minden nagynak kicsiny a kezdete“ 
csak kitűzött czélja nem elégít ki bennünket. 'S kér- 
dezi tán a t. olvasó : miféle ügy egyesíthető polgá­
rinkat c czélra? imc a felelet: egy énekiskola meg- 
alapittatása 1 — Első perezben nem tudtuk sajnál­
kozzunk e , vagy nevessünk c czélon; —■ boldog is. 
len, Nyitván énekiskola; énekeltessük ki először a 
tömérdek sok koldusnakundorighaladó.szemtelenségét; 
énekeltessük ki rósz kövezetünket, "s a bokáig érősa- 
rat; énekeltessük ki a számtalan akadályt, mellyen 
honi nyelvünk terjesztésének gátol vethetnének ; \ 
ha mind ezeket az clőnemsorzotlakon kívül kiénekel- 
tettűk , akkor gondoskodhatunk énekiskoláról mulat­
ság kedvéért. Májusban, ha nem csal emlékeze­
tünk, egy ünnepély alkalmával, németül hallók, mire 
barátunk figyelmeztetett , megyebeli huszárjainkat 
megszólíttatni. Furcsa kis eset a haladás szaká­
ban! Még egy tényt akarunk említeni. Múltkor a me­
gye kórházából visszatérve, könyörgő sírással ve­
gyült hangokat haliánk , a kíváncsiság edzé lépte­
inket, — "s imc egy tisztelt megyei egyént látunk házá­
ban önkczeivel szolgáltatni ki az igazságot. Éljen a 
szabadság . éljen az igazság !

Napfényre vele!
Tudjuk, hogy az események fontosságát magán- 

és közéletben idő , hely és viszonyok határozzák cl 
többnyire, ’s igy megtörténik , hogy magában jelen­
tőség nélküli eset a viszonyok által , mellyek hozzá 
csatlakoznak , alig sejtett fonlosságuakká válnak. 
Illy körülményről tudósittatunk egy tiszteletre méltó 
férfiú által, azon czikkre vonatkozólag , melly a P. 
H. 172ik számában Biharból közöltetett. Igazság'.s 
méltányosság kötelességünkké teszi ennélfogva , az 
általa szerkesztőségünkhöz intézett czikket szárul 
szóra ide iktatni, "s abban foglalt kivánatát az illető 
egyéntől részünkről is hathatósan igényleni.

Felszólítás. Arad , Kisasszony hó 28. 
1842. Toper ezer Ödön úr, mint Biharbul, N. 
Várad aug. 13. költ, 's a „Pesti Hirlap11 aug. 13. 
18-12. 172. száma, 603. lapja 3dik hasábjába ikta­
tott Nyílt-levél közlője illendően kéretik, ’s illető­
leg becsületérzetére felszólittatik , hogy nyílt levele 
*) jegyében e szavaival ,,a ,Világ1 f. e. 9ik számá­
ban! bihari levelező aradmegyei fi, és állandóul 
olt lakik,11 érdeklett, vagy gondolt, avagy tudtára 
lévő egyén kereszt- és vezetéknevét, úgy lakását, 
’s sorsát, minden tartózkodás "s kímélés 
nélkül, három 1.5 napok alatt, (a mai napiul 
számítva) a Pesti Hírlapban felfedezni méltóztassék.11

SBarsIlói. (Ellennyilatkozat) A ,Világ1 7Óik 
számában Kosztolányi Péter válaszának kezdetén iga­
zolni iparkodik Tarnóczy Kázmérnak a Pesti Hír­
lapba igtatott tisztválasztási tudósításból lelt kiha­
gyását. — Felhozott okai igen vizenyősek , ’s czáfo- 
latra alig méltók ; átaljában előadása csak annyiban 
kitűnő, mennyiben logicája helytelen , és újabb bi­
zonyságul szolgál, hogy a méltányosságról 'sjelesen 
osztó igazságról valóban nincs fogalma. — A többi 
zagyva közt annak bebizonyítására, mily felesleg volt 
T — rul közlésében emlékezni, ezt mondja: „Hogy 
többen voltak, kik Tarnóczynak alispánná választa­
tását óhajtották, hogy T. eandidállatni nem kívánt, hogy 
elvrokonai müvét el nem rontó, ’s végül Balogh egy­
hangú válaszlatásához lettleg járult. ezeket én nem 
vélém beszélendőknck, mert honszeretete tudatik, 
hogy ő dicsőbbeket is tőn , és Iceml , mint csupán 
hogy alispánságot jelesen viseljen. Tőle nem is vara- 
ték egyéb, hanem hogy Balogh minél díszesebb va- 
lasztandását ő is óhajtsa és előmozdítsa. “ Ezen 
linsza'. nem a maga idején irt dicsőítő periódusból, 
a józan logica szerint , Tarnóczyt nem kellé nz 
ópitőszék részleteibe sorolni, de mint fő szerepel vi­
selő személyt , hírlapi ezikkjében méltóing magasz­
talni. Tudjuk azonban mi borsiak , miért történt ez 
máskép; mert T —nak dicsőítése, azon hatásnak, 
mellyel hírlapi czikkjénck szülni kellé, ártalmas le­
hetett. és mivel Kosztolányi Péter akkori érdeke T. 
elmcllőztctósét. épen olly mértékben tanácsié , mint
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most meggyűlt lmjai megkerleltetcset szükségessé te­
szik. A II. és T. közti viszonyoknak taglalása , egy 
nek másik fölötti magaszlalasa nem ujsaglmvaló tárgy 
ezekről tehát hallgatva, csak arra kívántam figyel­
meztetni , hogy 11 — nak hírlapokban hasonló módoni 
inagasztalására, mint országszerte ismeretes férfinak, 
szüksége nincs ; azokkal Kosztolányi l’éter neki ke­
vés dicsőséget, részrehajló tudósitásival pedig több 
kárt, mint hasznot okoz; vannak emberek, kiknek 
még barátságuk is terhes, és ezek közé sorolhatja 
li. bátran Kosztolányi Pétert, mit már eddig is volt 
alkalma tapasztalni.

Nem több sükerrel bizonyítgatja K. P. eddig mi 
barsiak előtt is titokban maradt azon állítását, hogy 
ő baráti által szólitatott fel hivatal-keresésre, és 
kivánságjoknak csak akkor engede, midőn Balogh 
választatása tökéletesen biztosítva volt. libben ismét 
nagy az ellenkezés, mert megrótt czikkében nem 
tudó elég eleven színekkel festeni azon lelkesedést, 
melly már a lisztválasztás előtt, némelly ölelkezők, 
és csókolkozók daczára mindenrendű választóknál 
B. mellett nyilatkozott, most pedig köz bámulásunkra 
fölfedezi, hogy olly csekélységtől, miilyen hivatal­
vágya volt, veszélyeztetve látta B—nak dicsőséges 
választatását. Így jár az ember, midőn nem igaz úton 
jár ; ha B. iránti barátsága és a haladási elv dia- 
dalmaztatásával, mint mondja, hivatalvágya maga 
idejében ellenkezett , arról áldozatképen le kelle 
mondani , nem pedig utolsó perczben alattomosan 
utána esdekleni, sőt más becsületes embereket, ki­
ket elvbarátinak nevez, azon gyanúba ejteni, mintha 
beleegyezésükkel ők is hozzájárultak volna rosszait 
tettéhez. Illy eljárás elég tanúság, milly fogalma 
van Kosztolányi Péternek a méltányosságról, ön­
tudatról, osztó igazságról, és milly kedvetlenséget 
szülhet a velcvaló barátságos szövetség. — Bősz 
néven veszi K. P., hogy őt vezérlőnek, másokat pe­
dig vezérletteinek nevezek, melly nevezetet szívesen 
visszahúzok, ’s ezentúl azokat, kikkel két hét 
elébb ölelkezett, ’s a tisztválasztás előtt magának 
általok mint főügyésznek folyton éljeneztetett, saját 
kívánságára elv-rokoninak nevezem, sok szerencsét 
kívánván neki , illy számos , értelmes , nevelt , és 
— mi K. P-ncl igen becses, — csekély költségen vásár­
lóit elvbarátokhoz.

Panaszkodik továbbá, hogy őt hivatalvágyról 
gyanúsítom, mondván: „bizony bizony mondom nek­
tek , a kit hivatalvágy bánt, és józan észszel bir, 
nem az én pályámon jár.“ Ezen, Evangélium min­
tájára szerkesztett szavai iránt tökéletesen egyérte­
lműben vagyunk, és mivel az egész barsi közön­
ség tudomására hivatkozva bátran állítom, hogy K. 
P. hivatalra, és pedig nagyon vágyott, szenvedje 
a magára kimondott ítéletet; ha pedig kedvencz védel­
mével , a nem igazzal, njabban előállna, megnevezem 
azokat, kik hivatal-keresési modorát, a becsület 
gyengéd érzésével összeegyeztetni nem tudván, őt föl­
tételéről lebeszélni hasztalan iparkodtak. — Mit 
Juhász Benedekről, magát mentegetve mond, sértő 
es silány, ’s annál fogva feleletet nem érdemel, de 
mivel kételkedni látszik , hogy elvbaráti által J. B, 
hivatalában biztosíttatott, örömest megnevezem eze­
ket, ha elébb K. P. megnevezi azokat, kik által 
hivatalvállalásra felszólilaték ; a névsorból majd ki­
tűnik , milly jeles férfiak óhajtók őt főügyészül, 
mert a választás alkalmával, egy fiatal atyafiát, és 
egy vendéget kivéve, mindnyájan elnémultak, sőt 
furcsa helyen szerzett elvrokoni is, kigőzölögvén a 
bcléjök öntött lelkesedés, igen gyéren mutatkoztak 
mellette. Van még sok , mi megrovást érdemlene, 
de ezeket mellőzve , csak azon szavait: „Juhász Be­
nedek protestáns lévén tudtomra B. ellen lépést nem 
•ön“ mi oda mutat, mintha Borsban vallásos pár­
toskodás léteznék,— hozván elő, ezt ’s éhez hasonló 
hamis állításit kereken tagadván, időkimélésből, több 
hasztalan szóváltásba nem ereszkedem. — Ezen 
utolsó válaszomban még kezdő, és végsoraira van 
megjegyzésem. Kosztolányi Péter a ,Világ“ (iOdik 
számában megjelent ezikk Íróját Mephislophelesnck 
nevezi; pedig úgy látszik nem találta el ellenét; de 
ki mindig ördögökkel álmodik, mindent annak ismer, 
vagy talán mert Mephistopheles! élességet vélt szük­
ségesnek , finomul szőtt cselszövényeinek felfedezé­
sére, jutott c gondolatra; egyébiránt bármi indította

P t 'Hy elnevezésre , a ezikk Írója addig , mig 
vele vesződni kénytelen, nyert nevéhez hű marad.

A mi végre szememre hányt névtelenségemet il­
leti, bizonyossá teszem K. P. urat, hegy nem a tőle- 
való tartózkodás hallgattatja cl nevemet, mert mit 
róla irtain s írok, számtalanszor nyilván ki is mon-

<m:i

dottani; de hírlapi levelezők celebrilása nem lévén 
hivatásom , ezentúl is nnonimus , vagy ha kényszerű, 
Mephistopheles maradok.

Mngjar varit liléit.
I i um e (folytatás.)„A tengerpartvidéknek mint 

I esttel úgy a bánattal egyenes összeköttetése a ma 
gyár kereskedésre lényeges hasznú lenne; mert a fö- 
lebb elsorolt indító okokon kiviil kereskedésünk a 
kevéshbéjavasolható dunai útról eltérne, — melly ál- 
tal daczára a ráfordított roppant áldozatoknak czélt ér­
nünk nem lehet , s mikép a tapasztalat mutatja, csak 
német gyármüvek szállítására szolgál *) — ’s azon 
az ország nagyobb folyói használatával nemcsak az 
első szükség! czikkek, mint gabona, dohány, hanem 
más számtalan különnemű termények is, mint olajos 
magvak, kender, rongy, álati zsiradék, fanemuek s. 
t. elf. a partvidék! kikötőkbe szállíttathatnának.

Ezek szerint legfontosabb tárgyak, miket a jó 
közlekedés eszközlése tekintetében készítendő terv 
czéljaul szükség kitűzni: az áruszállítás könnyítése, a
megérkezetteknek bizonytalanságból kivitele, az árúk 
gyors keletének a káros késedelemmel arányba-léte- 
le , s a kereskedőknek olly állásba hozatása, hogy 
rendelményeikben 's áruszerzéseikben az áru-kere­
setre számítást tehessenek. Elkészíttetvén illy módon 
’s elintéztetvén a mondott közlekedési út az ország 
belseje ’s a partvidék között, ez a magyar termeszt­
vén y éknek olly szállitvány helyévé lesz , melly a 
versenyt Odessával 's a Feketetenger bármelly kikö­
tőjével bátran kiállhatja, mcllyek különben is ta­
vaszkor a hajóknak veszélyesek ’s gyakran megköze- 
lithetlenek; midőn a fiumei a Középtenger egyik biz. 
tos vidékén helyezve, ’s a fejedelem kegyes ajándé­
kából nem sokára biztos kikötővel ellátva, az ev bár­
melly szakában , s keleten történhető bánuilly vál­
tozások mellett az említett termények , minden pénz­
ügyi akadály nélkül, kivitethetnek, 's a belhaszná- 
latra szükséges árukért cserébe adathatnak.

Európának egy tartománya sincs, hol vasutak 
gyorsabban , könnyebben \s csekélyebb költséggel 
építtethetnének, mint Magyarország alsó vidékein ; e 
föld határtalan síkjain a szükséges földet ’s roppant 
erdeiből a műveltség müipar és kereskedés illy nagy­
szerű közlekedési útjához megkivántató fanemíieket 
igen csekély áron megszerezhetni.

Mindkét, t. i. Pestről 's a Bánságból fiúméig, ter­
vezett ut Károlyvárosig sik földön futna át. Milly i- 
rányban kellene pedig azoknak political , gazdasági 
s kereskedési tekintetekből vonatni, az a műértők 

jóváhagyásától függne, mint szinte az is, hol kel­
lene e két külön pályának egybekapcsoltatni. —

Az említett vaspályában be kellene foglaltatni 
azon Sziszek ’s Károlyváros közti vonalnak is, inelly- 
nek tervei a nmgu k. Helytartótanács elibo ter­
jesztenünk.

E vaspályának a tengerpartig vitelében tehát 
ugylátszik csak Károlyváros és Fiume között létez­
hetnek némi akadályai. Hogy tehát e vidékről a szük­
séges helyismeret megszereztessék, ’s a vasut-épités 
lehetősége a két város közt kipuhatoltassék, mulhat- 
lanul szükséges lenne előleges vizsgálatot tetetni, 
melly utón vonathatnék legkönyebben a Brod és Fi­
ume közt fekvő hegyeken át a vaspálya, minthogy 
a korábbi időkben tett vizsgálatok szerint illy ut Brod 
és Károlyváros közt a Kulpa mentiben legkönnyebben 
sikerülne.

Jelen bizottságban összegyűlt kereskedői küldött­
ség véleménye szerint ezen említett vizsgálatokra szük­
séges költségek fedezésére a fiumei lakosok nemes- 
lelkiisége 's honszeretete lenne felszólítandó.

A Lajos-ut mintegy 40 év óta szolgál a ma­
gyar tenger-partviiléki kereskedésnek emeltyűjéül, 's 
ha legjobb reményt nyújtó okok nem harezolnának 
a Fiume es Károlyváros közti vasul létesítésére Ká­
rolyváros és Fiume között is folytaltathatnék, úgy 
hogy az lenne a mondott városok közt a fő közleke­
dési út, es ha akkora mostani rendkívüli magas vám 
teljesen eltöröltetnék (ez esetben az út-javítási’s 
fentarlási költségeket az ország fedezné) vagy a 
javítási költségekkel arányos vám határoztalnék, a 
nemzeti kereskedés rendkívüli kedvezést nyerne.

Azon okok mcllyek a vaspálya építését ajánlják 
következőkbe foglaltathatnak :

Korunkban minden kereskedés virágzása az idő­
gazdálkodásiul függ. — Megjegyezzük , hogy Eu­
ropa legműveltebb népeinél bárha különben jó utak 
's csatornák léteznek is a belközlekedésre, mégis 
versengve terveztetnek 's építtetnek a tartományuk 
középpontjaival érintésben álló vasutak.

Az ausztriai birodalomban már több vaspálya, 
építtetett, mások készülő félben vannak, 's terveztet­
nek, mcllyek közül a főbbek a status költségén vo­
nalnak, mint például a bécs - triesti. -—Mindenki lát­
hatja ebből, hogy ha Pesttől s a Hanságból Fiúméig 
javaslóit vasul nem valósittatik , a magyar kereske­
dést a triesti német nagy részben el fogja nyelni. E 
veszély annyival fenyegetőbbé válik a magyar part­
vidékre nézve, minthogy Triest városa Horvátország­
gal s Karnioliaval magát közvetlen összeköttetésbe 
hozni törekszik ; és ha a Károlyváros és Fiume köz­
ti vasút lel nem épül, ’s a magyar aruk kénytelenek 
lesznek uljokat a tengerre a német-ausztriai tartomá­
nyoknak venni, Fiume kereskedése tönkre julaml.

E partvidék magától a természettől rendeltetett 
a magyar kereskedés főszál lit vány-helyéül, annálfog- 
va Magyarország főérdekében áll e vidékkeli közle­
kedésre alkalmas utat nyitni, mert saját nemzeti ’s 
független kikötőt csak illy módon biztosíthat ma­
gának.

Hogy a magyar nemzet e czélt elérhesse, saját 
java tekintetéből szükséges lenne az 1840U azon 
törvényczikkelyt — mellynélfogva a bécs-trieszti 
vasútnak Magyarországon keresztül vitele megenged-
telik — eltörte *) és megengedni soha nem kel-

°) Értjük c ezt uraim! A szerk.

lene, hogy az ország bármelly részéből, 's jelesen 
Horvátországból vasút vonassák az ausztriai német 
tartományok felé, melly nem ama fenlemlitelt ma­
gyar partvidékre szolgáló két vaspálya érdekében, 
s előmozdítására , hanem bizonyosan annak kárára 
válnék.

Ezek szerint mindenek előtt a Lajos-ut megvál­
tása lenne szükséges, mellyen a magyar kereskedés 
a jelen körülmények közt e tengerpart felé kényte­
len útját venni, érdemre fő okúi szolgálhat azon rend­
kívül magas vám (mindennemű árukért 30 — 3011) 
melly itt divatozik "s kivált a gabna és fanemüekre — o 
piacz főaruezikkjeire —különösen nyomasztó. Aszál- 
litványok illy terhelíetése okozza aztán , hogy azok 
Magyarországból a karuioliai úton küldetnek Triest 
leié, az oltani kereskedők nem csekély hasznával.

Meg lS26ban a helybeli nmgu kormányszékhez 
tett felierjesztés szerint megkezdettek az egyezkedé­
sek ezen xit-tulajdonos társasággal, mcllyek ha sze­
rencsésen bevégeztetnek, őfelsége kegyes jóváhagyá­
sa alá térj esztendők. — A kereskedés jelen állása 
tellát tetemesen előmozdittatnék, ha a javaslóit megvál­
tás minél hamarább legfelső jóváhagyás aláterjesztet­
nék. Mit is a királyiszék zsámolyához nyújtandó alá­
zatos felterjesztéssel eszközleni a t. kapitányiszék 
gondja leszen.“ (Folyt.)

•V nmrlmtlögról törvényhozási 
Ivlilntellieii.

N’equc igitnr ilubitabo inter desiderata rcponcre opus aliquot! 
de cnrationibus oi ortoru m, qui habentnr pro insana- 
b i 1 i b u s ; ut evoccntur et exeitentur Medici aliqui egregíi el mag- 
nanimi . qui liuic operi quantum largitur natura re rum, incura • 
liánt ; quando hoc ipsum , i s t o s in o r b o s pronunc iarc i n sa- 
nabiles ncglectum ct incuriani veluti lege sanciat. et ignoran- 
tiam ab infamia ex imát. Fr liaco de Augtn Scient L iV.

Az ország legközelebb lefolyt közgyűlése iratainak , 
IVik kötelében 95ik lapon 30tik szám alatt a szarvas- 
marhák ragályos nyavalyáját illető rendőrségről — tett 
kerületi választmány javaslata iránti határozat e tárgyat
még újabb megfontolás , tanácskozás alá bízza ,,_____
minthogy az abban foglalt némelly elveket képviselői ál­
lásukban a Törvényhatóságok megegyezése nélkül elfo­
gadni hatalmukban lenni nem látják, a Törvényhatóságok 
utasításait pedig elvárni az idő rövidsége meg nem en­
gedné ; ne hogy azé részben illy körülmények közt leen­
dő felszeg rendelkezése által az egész veszélyeztessék, 
annak tárgyalásával ez úttal felhagynak ; hogy azonban 
az illető Törvényhatóságok az abban foglalt czélirányos 
eszmékkel megismerkedhessenek, és a jövő Ország- 
gyűlésre ez iránt követeiknek utasítást 
adhasson a k, azon javaslatot egész kiterjedésében az 
országos irományok közé iktatni kívánják.'1

Azon lélek sugárzik a törvényhozásban fáradozó Ta­
nács ezen határzataból, melly valamint egy részről a 
törvény iránti tisztelettől függeszti fel a polgárznt bol­
dogságát: úgy másrészről, kivált századunkban, csak azon 
törvénynek ígér szerencsét, 's emberhez illő engedelmes­
séget, melly a józan köz óhajtásból, a jónak nyilván tisz­
ta érzetéből mint üdvös forrásból, veszi eredetét; — ép­
pen azért, mivel követi utasít á s r ó 1 van szó , mi­
dőn tudtomra már több megye c tárgyat országgyűlési 
tárgyakban dolgozó állandó választmányuknak ki is ad­
ták , söl mivel már az újságok is , meg pedig Somogy 
fényére némi árnyékot vetve, orrúi szólallak, helyén vé­
lem lenni tudományos igazságnyomazással, tisztelettel, a 
nagy közönségnél c tárgy iránt figyelmet ébreszteni, és 
bár szigorú iskolai modor nélkül, azt. mit keblemben ér­
zek, elmondani. Vegye az olvasó olly szívesen, milly

°) Ezt, úgy hiszsz.iik nem Ies7 szükséges tennünk ; "s 
a t. mcgbizollsng megnyugtathatja aggályát: mert 
e törvény , mint a bécs- triesti vaspálya előmunká­
latiból látjuk, különben Is csak papiroson marad.

A Szerk.
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melegen ’s tisztán ügyekszem e nagy — és meggyőződé­
sem szerint más akármelly , most vita-alatti szellemi en­
gedményt, vagy adót, hitelt, (örökös megváltást sat. czél- 
zó kérdéseknél nem kcvesb jólétet, vagy kárt ígérő — 
tárgyhoz szólani.

Azon javaslat 31 külön §ban három fő fogalmat ter­
jeszt elő n. m. 1) a I ldik $ig intézkedik a keleti és éj­
szak-keleti tartományokból behajtandó szarvasmarhákról; 
2szor épen ezen Ilik $ közepén állaimegyen ,,ha az 
ország akármelly részében kiülne a marhavész, ’s azt 
mondja, hogy annak megelőzésére, s elfojtására nem 
lévén semmi olly bizonyos mód, mint a belső nyava­
lyába esett szarvas marhát, még mielőtt nyavalyája ra­
gadóssá válnék, agyon ütni, ’s árát közpénztárból kifi­
zetni.“ Azután e fogalmat kisérve előadja 3szor: a beteg 
marhának mimódon leendő agyontittetését, és utakat, 
eszközöket mutat, mikép lehessen hazánkban ezt létcsit- 
ni. Évenkinti öszveirás által mind az egészséges, mind 
az agyonvert marhák számát megtudván ; amazt, hogy a 
segédpénztár alkotására , legyen az bár nemes vagy nem­
nemes, marhaszám szerint fizetvén, különben szóbéli per 
utján arra (20 §1 kényszerittetik, —kulcs lehessen; ezt, 
hogy őrködés alatt a tulajdonos kára pótoltassák ; sőt van 
a hanyagság vagy roszlelkü titkolózás ellen 20 forint, 
’s még terhesebb esetben fényi tő perbe idézletés is ren­
delve.— Végre a 31dik § betűről betűre Így szól: ,,a kár­
pótlás csak azon szarvasmarhák után fog járni,— mél­
lyé k belső lobbanó ragadó nyavalyában 
vesznek cl, u. m. tüdő, máj vagy belső ré­
szek gyuladásában, rothasztó hideglelé­
sekben , és különösen az ismeretes százrétü paczal- 
,,aszályban. Ellenben a sokáig tartó tüdősorvailásban, 
..köhögésben, kólikában, a felfuvolt hasmegpaltanásában, 
„vizeltet vagy hasürülés elállásában, annyival inkább 
,,külső sérelmek miatt elveszett marhákért semmi kár­
pótlásnak , ’s ezen czélbul leendő beesőnek helye nem 
leend “ Az egész javaslat sem politika , sem természet­
tudományi , sem gazdasági tekintetben a tárgyat úgy ki 
nem fejti, amint elfogulatlanság, és törvényalkotási esz­
me kívánják, sőt a betegség hijányos isméretén kívül 
olly teendőket is ajánl, mellyek ' károsak lennének ; 
mert:

1. Rendőrileg a keleti vidékekről hajtatni szokott mar­
hákra nézve olly sok vizsgálatot, állomásokrul állomá­
sokra kíséreteket ajánl, hogy illy felesleg nehézségek közi, 
a minden órában lehető letartóztatás 's igy a gyanúba vett 
marháknak szükséges legelő vagy takarmány hijánya — 
’s az önkénytől! félelem miatt, bizonyosan senkinek sem 
lesz kedve marhával kereskedni; főkép midőn a 3ik §ban 
ez van ,,a szolgabbó vagy városi tanács a marhák tulaj­
donosát vagy ennek képviselőjét azonnal felszólítják mar­
háinak az országból minélelőbb ki és visszahajtására.“ 
De cn azt kérdem hát ha illy marhacsordn vagy falka 
már az országba jó mélyen behatott, vagy talán 
már közelebb jár Pozsonyhoz vagy Sopronyhoz, még ak­
kor is szabad légyen azt visszahajtani, vagy még mi 
nekelötte a nyavalya ragadóssá válnék 
agyon kell e verni? vagy mint a 4ik Sbnl kivehetni, 
az illy módon megállapított nézet ’s elv ellen, veszlcg- 
lés szoros törvénye alá lehet e azt vetni? Ügy, de tud­
juk tapasztalásból, hogy illy szorult esetben, midőn a 
szerencsétlen ittasnak a legelő tulajdonosával egyezni keli, 
milly nyomasztó, milly káros a legelőbérlés, a széna­
vétel ’s hordás, sőt (ha már ragályos a nyavalya) milly 
veszély következhetik, milly könnyen terjedhet a hivata­
los felügyelés és befolyás nélkül teendő takarmány-szál­
lítás által a ragály? még is az 5ik és Tik §ban csupán a 
marhák tulajdonosára van ez róva — Emlékezem, mi­
dőn ezelőtt 13 évvel egy tisztelt uraságnak hatvan ökré­
ről kelle utón, pedig csak a megye szélén önurodaimától 
2—3 órányira gondoskodni, milly sok költséggel, ked­
vetlenséggel küzdve lehetett a takarmányt megszerezni 
hát ha meggondoljuk, mennyi idegcnséggel viseltetik 
(ezt a köznépnél rósz névén nem is vehetni) a földnépe 
ha embernél vagy állatnál rasadős nvavalvát hall ural 
kodni??

Mind ezeknél tehát sokkal czélirányosabb azon ed­
dig is fenállott intézkedés, melly szerint minden az ország 
határán tulróljövő marha, egyes vagy csoport 12—14 na­
pi veszleglést tart, ’s azután arról szóló bizonyilvány- 
nyal a helységek elöjáróinak, ’s a hol van, a megye tiszt­
viselőjének is a marhák számát az egész utón mindenütt, 
de különösen az állomásokon, bemutatni tartozik a tu­
lajdonos, vagy a hajlók közt c tekintetben:' képviselő : 
igy a marha megvizsgáltatván, száma is őrködés alatt 
tartatván, ha egy vagy több darab megbetegednék, az 
elöljárók lüstint, valahányszor lehel, az illető szolgabiró 
ur tudtával , ’s befolyásával, és ahoz értő orvosnak 
hozzájáruKáraI, a marhát, ha szükségesnek vélik, veszlcg- 
Ies, szemügyclés alá vetik, a további kezelést, gyógyítást 
az alispánnak ’s ha a körülmény kívánja a ns. megyének 
intézkedése alatt folytatják; sőt, mihelyt fontosabb az eset, 
a nmgu főkormányszéknek is, hol c tárgyra mindig méltó 
figyelem van — jelentik: — a legelőt már csak a ragály 
terjedése tekintetéből is, valamint télben a takarmány 
megszerzését a tisztviselő tudta és felügyelcse alatt szok- 
la meg eddig a legközelebbi helység, minden zsarlás ki­
kerülésével. de a tula jdon sértése nélkül a szükséges vi­
gyázat alatt. a felesleg közlekedés gátlásával — kiszol— 
gallntni. En valóban tovább is inkább ezt óhajtóm fentar- 
fani, mint mi azon javaslatban van mert tulajdon becsli— 
leset., kereskedési haladást, a ragálynak lehelősb gátlá­
sa latom így ; mit akar az agyonverés , akár a marhá­
nak az országból ki- es visszahajtása állal nem reménvl- 
helni. Csak azt adnam még a honiakra nézve hozzá 
hogy akármelly helységben valaki uj marhát hajt be ’ 
azt a elöljáróknál jelentvén. 12 vagy 14 napig a többi 
marha közé ne bocsássa. (Folvtatlatik).
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Hírlapi halászok.

Pesti Hírfap (177 sz.) ,,Magyar és a szláv“ 
czimü vezérczikkében ,E g y szláv1 jelesen érteke­
zik nyelv és nemzetiségi viszonyaikról, kellő szem­
pontúul fogván föl mind törvényeink rendeletét, mind 
pedig törvényhatóságainknak nemzeti nyelvünk ügyé­
ben tett lépéseit. Adja isten, hogy minél több rokon- 
szellemii szlávot ápoljanak honunk nnyacmlöi, hogy 
velős szavai meggyőzőleg hassanak minden kétkedő­
re, ’s az igazság és hála ösvényére vezessenek min­
den tévelygőt, ki sorainak tartalmát olvasandja. — 
,Ertekező‘-je nines.

Jelenkor (73.) ,Budapesti naplójában a vasutak 
építés módja hozatik szőnyegre. Az értekező li. min­
denekelőtt a vasutak elnevezését akarja tisztába hoz­
ni, ’s vasutainkat nem status, nem is országos, Iranern 
nemzetivasutaknak kívánja neveztetni. Megvagyunk 
győződve, hogy egy megyének sem jutott eszébe sta­
tus alatt mást érteni akarni mint magyar hazánkat, 
mint magyar országot ’.s igy soha sem tudánk lel­
akadni azon, ha építendő vasutainkat status-vasu- 
taknak hallók neveztetni; lcgiulebU az hangzott rosz- 
szul füleinknek , hogy abban az idegen szóforrasztás 
által három >S csoportosult össze; különben mi nem 
nagy fontosságot helyezünk abban , neveztessenek 
bár országos vagy nemzeti vasutaknak. A mi most 
már azok lényegcsb kérdéseit illeti, addig is , mii 
alkalmunk lesz más rovat alatt bővebben kifejteni 
nézeteinket, igen sokban egyetértőknek valljuk magun­
kat a szóban forgó czikk Írójának azon javaslatival, 
miszerint vasut-vonalunkat nem ló, hanem gőzerőre, 
’s nem is a P. II. 175 számú vezérczikkében indítvá­
nyozott tájékozás szerint látná ez él szerűnek 
építtetni. — A ,Társalkodó' egy igen érdekes czikket 
kezd meg, az úrbéri telkek jövendőjét fejtegetve, melly- 
riil annak bevégeztekor bővebben szólandunk.

Nemzeti Ljsár/ (73) ,Korunk ügyei1 rovatóban 
e czim alatt „Parti s 1. titulus IX. a 1 í) szá­
zadban11 Eliassy István olly formán akarja a jo­
gokat kiterjesztetni ’s az alkotmány sánczaiba máso­
kat is befogadni, hogy „azon fenyitő perbe vont sze­
mély (criminalista), ki nemesi gyakorlatban (?) me­
gyei tisztügyészi vád alá vétetve, tett mocskában (in- 
l'amia facti) tömlöcz elszenvedésének (?) büntetésében 
törvényesen elmarasztaltatik , ’samellyért egyébkint 
a pór negyed-évenkint (?) huszonöt bottal lenne fc- 
nyitendő, (?) személyes szabadságának börtönözés 
melletti (?) elvesztésével, egyszersmind (?) egyedül a- 
zonban maga személyére, törvényes gyermekeinek 
kiváltságos (?) jogai épségben maradván , nemesi ’s 
egyéb ezzel járó minden kiváltságától örökre meg­
fosztások.“ — Ebből áll indítványa. — Bocsánatot 
a sok kérdőjelért, mellyel közberakni kényclenitte- 
ténk. Az eszmét, melly egyébiránt nem az indít­
ványozó ur kertjében termett, becsüljük , — de an­
nak szavakba öltöztetését olly felületesnek, ne mond­
jam zavartunk , találjuk, hogy kérni bátorkodunk a 
t. Írét, miszerint czikkét ujradolgozni szíveskedjék , 
ha attól hatást akar reményleni. Mondhatjuk egyéb­
iránt, hogy az egész czikk szelleme nem egészen a 
19 század szerinti, ’s hogy ama becses eszmét, né­
zetünk szerint csak a választások rendezésénél , 
’s a hí vata Iviselhetési föltételek meghatá­
rozásánál lehetne sükeresen alkalmazni.

Alfumaeum (31. 32.) Folytatja „Anyai áldás11 
czimü elbeszélését ’s egy terjedelmes bírálatot kö­
zöl Kisfaludy Károlynak Stibor vajda czimü 4 
fvsos szonnorujátékáról.

Jlvyctó (73) Bevégzi „Udvarhely“ czimü ere­
deti elbeszélései Martonffi Ignáeznak, mellyen a kez­
dő írónak minden jelenségei mutatkoznak. Ipar, jó 
olvasmányok és szcllemszilárdulás azonban mindenre 
képesítik a hivatással bírókat! — „Pesti Genre-ké- 
pek“ czim alatt a t e j á r u s n ő k ismertetése foglal­
tatik 's^ egyszrsminil árujoknak, a tejnek, minősége kö­
vetkezőleg irntik le alkatrészei szerint: „víz, hogy 
több, liszt hogy sűrűbb, mész hogy fejérebb, és 
szappan, hogy habzóbb legyen.“ Ila ez igy van, 
mit mi sem állítani, sem tagadni nem merünk, föl­
sz ó 1 i t j a k helyhatóságainkat, hogy az e- 
gészségre nézve illy ártalmas kémeszi kontárkodás­
nak szigorú rcmbeletek által hovaliainarébb elejét ve­
gyek. Hisz csak eljutottunk már oda, hogy egy kis 
fogalmunk legyen ápol it in me die arái, de le­
gyen egyszersmind iránta egy kis hajlandóságunk is!

V a c h o t Imt e táborozásokat kezd a komoly l'ran- 
czia drámák ellen, "segy pár álgynt szögez a ,\ ilá “ 
és kalász-író ellen is; de a paltyantusságlmz , vagy 
nkább chez kivánfi itó mnthesis sublimiorhoz, épen 

semmit nem értve, rosszul irányzó ellenünk a lőszert

Sokkal nyájasabban bánik Henszlinann barátja, 
val, kit annyira magasztal, hogy neki — szerény­
séget Piilszkynak adóit válasza szerint mérve _c
túlzott lümjénezés miatt pirulnia kell.

II i b a i g a z i t a s. Legközelebb múlt számunkba Ismát bár­
mi élőnk Őrködésünk daczára több lényeges szóhiba csúszott , p 
o az £,92. lap. 1 has. 17. sorb, alulról a főc/.ikkben e kitételt •.

'em hányunk lel még ezekkel, — de igy igyekszünk inkább“ 
igy kérjük olvastatni; ,Nem, hagyjunk fii még ezekkel; »gyekez. 
xiink inkább “ — Tovább i ugyanazon lap 3. has. a Tárczában 
alulról Id sorb ,zsarnok inak* h olv. ,csarnokának4 fi91. |ap R 
Tárcza 2d. has G sorb, alulról .építést4 h. olv. .épített 4 — .-,95 
I. 1 has a bihari czikk első soriban .Koronavároson4 h olv. ka­
tona városon* 3dik ha*. a jegyzék végsorában .apjainkban4 h. olv. 
lapjainkban4 ; az ö97 1. 3d. has 34d sorb , ,paiz‘ h ,pair4; ö4d. 
sorb semmiben4 h., senkiben, td, sorb, alulról ,fatíohoz* h., fa- 
ctiohoz.4

Ausztria.
Becs, septemb. 8. Örömest írtam volna már 

kegyednek, ha az írandó tárgyak olly mindennapiak 
nem volnának, kivált jelenen, midőn azok , kik az 
ausztriai political világot alkotják, innen távol van­
nak. A mai fényes egyházünnep , melly az itt leg- 
utószor dühöngött dögvész megszűntének emlékére 
tartatott, ’s a múlt héten történt badeni gőzinozgony 
clpattanása legnevezetesebb, miről emlékezhetném ; 
’s kivált ez utóbbit megérintem csak azért is , nehogy 
az eset , míg bonunkba ér , olly irtózatossá növe­
kedjék, mint melly a Versailles! pályán történt. Múlt 
augusztus 3 lén a Badenből Becsbe jövendő kocsik 
gőzmozgonyát a fűtők reggel korán az állás alatt 
elkészítendők , tüzelni kezdetlek , ’s megrakván fával 
a kemenezét, ismét elszunyadtak a nélkül, hogy a üá- 
torságszelepct (Sicherheitsventille) kinyitották volna. 
A mértéken fölüli tüzelés állal növekedett gőz katla­
nát szétrepeszté, 's az egész állást légberöpité, a nél­
kül azonban , hogy a fölök vigyázatlanságuknak ál­
dozatiul estek volna; ők ugyanis a házromok alól 
kiszabadittatván, némi sérülést szenvedtek csak, má­
sok pedig — korán hajnal előtt történvén a dolog 
— a ház körül nem is voltak. A légberöpített ház 
romjait maga in is láttam múlt vasárnap , midőn Ba- 
ilenbe kirándultam. Mielőtt Becsbe értem , hallottam 
már ez esetet, ’s néinellyek három , mások hat, 's 
mások ismét több ember életébe kerültnek álliták e 
vigyáztalanságot. — A vaspályán! utazásról talán 
más alkalommal Írok ; most azt akarom megeml/íni, 
mit a magyarhoni dolgokra nézve néinelly szakértő, 
’s magasban álló uraktól értettem. Mindenekelőtt ke­
gyed megnyugtatására írhatom, hogy időszaki sajtón­
kat illetőleg nincs mit tartanunk telemesb megszorí­
tástól , mert alkotmányunk felforgatására czelzó czik- 
kekkel eddig sem igen léphetett ’s lépett fel az időszaki 
sajtó: ’s pedig a tegujabbi rendelések is csak illyek 
közzétételét tilalmazzák ; miatlok több közigazgatási 
tárgyról szólani a sajtónak lehet ’s kell ezutánis: 
hacsak talán néinelly legfontosb dolgainkat, mint 
például az adó ügyét is, alkotmány rombolónak nem 
akarjuk tartani? Az adót illetőleg különösen megem- 
lítendőnek vélem, hogy itt az épen nem fartatik al­
kotmányromboló kérdésnek: sőt az ország érdekében 
mit sem óhajtanak inkább , mint hogy az adó­
zás-rendszer hazánkra nézve országgyűlés utján kel­
lőn ’s úgy szabályoztassék, hogy azon csekély teher 
mellett is, melly egypár miiló forintnak a nemesség 
általi fizetésével is erre hároinolnék, minélelőbb 's 
már az első években láthassa és élvezhesse az ország 
mimlenremlü lakója azon jótéteményeket, mellyek 
az okos beruházás és költés nyomában serkedeznek. 
Megismerik itt is a dolog végtelen fontosságát, és 
szomorúan vallom meg, hogy nem igen nagy remény­
séggel vannak aziránt, hogy az adóügy már a leg- 
közelbi országgyűlésen szerencsésen keresztttlmen- 
jen ; egyébiránt azt egészen az országra bízva, 
épen nincs szándék abban tettlegesen föllépni; ’s 
véleményem szerint, igen helyesen: mert ismérve 
azon szellemet, mellyel az ország legtöbb helyein 
legüdvösb intézkedések is fogadtatnak, sokkal óvato­
sabbak, semhogy illy föllépés állal a jó ügynek bár­
mi ke pen is akadályt gördítsenek elibe, és megvárják 
nyugotlan, mit tcend az ország, mellynek javára pénz 
nélkül senki sem nem tehet, sem nem tétethet sem­
mit; mert azt csakugyan egy magyar sem kíván­
hatja okosan, hogy például, vaspályáinak költsé­
gét az olasz, vagy cseh fizesse meg! —■ Annyi 
bizonyos, hogy az ausztriai kormány általában, ’s 
különösen a magyar is, eltökélt barátja a haladás* 
nak , de nem ám az u g r á s- vagy vagtalásnak; 
's így, hacsak magunk akarjuk, szép jövőnek néz­
hetünk elibe; még egypár országgyűlés, s hazánk 
felszínén talán még szebb, őrömdúsabb változásokat 
fogunk szemlélhetni, mint láthatunk ezen utolsó 15 
év platt. — AVildner tanár, lelkes hazánkfia,

ír
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kinek utolsó röpiralát olly méltatlanul fogadta a itil- 
liberalis párt is, egy ujnbb röpiralot készített, inelly- 
ben némelly idétlen gyanúsításokat, mikkel illettc- 
tett, visszautasítván , hazánk íináncziai körülményit 
iparkodik megvilágítni. Kiváncsi vagyok látni, mi­
ként fogndlntanilik ezen ujnbb munkája fáradhatlan 
honfitársunknak , kinek uj honáhozi szeretetél nem 
vala képes csökkenteni azon magyarhoz ’s általában 
férfiakhoz teljességgel nem illő bánásmód , mellyel 
érintett röpirata fogadtatott. Tisztába kell jönünk 
magunkkal ’s másokkal aziránt: mint állnak különö­
sen adó- ’s vámügyeink a többi örökös német-olasz 
tartományok irányában, lm iparunk ’s kereskedésünkre 
nézve valahára tettleges előlépési tenni akarunk.

4*

K II L F O 1, ]».
Francziaország. P a r i s, sept. 2án. A kö­

vetek éspairek hirtelen ismét eltakarodtak Páriából, ’s 
velők számtalan, kiket parliament! ujságvágy Párisba 
hozott. Azonban az elhagyatott városnak kárpótlásul 
mind a GO sorompója egy sereg angolnak nyílt meg, kik 
a szép Parist sáskakiut borítják el. Lzck csoportou- 
kint jőnek, — minden ulcza ’s fogadó telvék velők; 
békés megszállás ez, mint ISISbcn, álgyulüvés nél­
kül. A legdiszesb vendégházak angolosítvák, a Ca­
fé de Parisban a cselédek sziliben John-Bull-okká 
iskoláztatnak, Velour csak sterlingben teszi számí­
tásit. — Madame Torion! végkép lemondott a fran- 
czia nyelvről. A franczia előkelő viliig még a für­
dőkben van ; az irodalmi nevezetességek közöl csak 
Hugo X iktor és Balzac vannak itt; az első most po­
litikán töri fejét, az utóbbi folyvást Írói gőzgépedé­
vel foglalkozik, melly utolsó drámái terményénél igen 
meghajtalott, s tetemesen megsérült. A hírlapok a 
kamrák távolléte miatt igen nagy zavarban vannak. 
Múlt évben sok tárgygyal föllék hasábjaikat, de az 
idén semmi sincs, mi az idegeket 's szenvedélyeket inge­
relné, Lainartine-nak a baloldalhoz szegődése,Odilon 
Barrot sat. csak felmelegített étkek,mellyek már senkit 
sem csalogatnak, most éles uj hazugságokat kell segé­
lyül előszedegetni. — Tegnap ismét jelenté a Courrier 
frangais, hogy amaz óriáskígyó-szörnyet ismét látók a 
dán hajókrul; tavaly azt a Courrier egy hollandi hajói ul 
láttató, harmadéve egy angolra!, ’sat. szóval: már 
nyolez év óta mindig uj, épen nem módosított tudó­
sítások érkeznek róla. — A Siede is jelenti, hogy 
egy gyermek a hatodik emeletről egy szénás szekérre 
esett, s meg nem sérült. Evcnkiut ugyanazon fur­
csaságok. Most ha egy légy tejbe fül, mindjárt új­
ságba inegyen. Mondja ön valakinek : „vigyázzon ön, 
nehogy elveszítse foulard-nyakkendőjét, vagy mert 
feloldódzott czipellő szalagja“ — ’s ön bizonyosan 
nevét szép tettének körülményes leírásával a nyilvá­
nos hírlapokban fogja olvasni. — Meddő — holt idő 
a hírlapírókra! mellyel legfölebb is, némelly régi 
szemrehányások elevenítitek. Nincs itt lap, mellyről 
a másik párt ne mondaná, hogy a hatalomnak elad­
ta magát, vagy hogy egy csepp esze sincs, vagy hogy 
a nyaklilót állandóan fel akarja állitni. A sajtó sem­
mi fölebbvitelt nem szenved maga fölött halárzati- 
ban, hóimét van llát mégis, hogy olly sok vásárlóit, 
képtelen 's vérszomjas lap létezik, mellyek c szóban 
„sajtó“ öszpontosulnak, ’s mellyel viszont a nemes 
szív, függetlenség, bátorság, önhaszon-nemkeresés jel­
képének olly sokan neveznek. Mikép lehet márvány 
palotát sár ’s homokbul építeni ? Ez igen érdekes 
kérdés.

Paris, nug. 31. A mai Moniteur kihirdeti már 
a kormányzósági törvényt; Martin ur pecsétőrtől ’s 
Soult marsai tanácselnöktől van ellenjegyezve.

Paris, sept. 1. A miniszteri lapok közük azon 
lelkesedést, mellyel N e m o u r s lig. utazása közben az 
északkeleti megyékben fogadtatlk. Sedan, Mezieres 
es Hocroyban összelódult a nép városok és falukból, 
polgárok ’s nemzeti őrség, ’s a herczegi kocsit lelke­
sülten zsibongók körül. Dőlteiben a hatóságok részé- 
fői telt tiszlelkedések egyikere ő Felsége következő­
ig válaszolt: „Nekünk szükségünk van testvéri cgyes- 
Segre, hogy fentartsiik azon szabad intézvényeket, 
mellyekcf Francziaország magának adott. Minden jó 
polgárok összehalása gyámolitandja a királyt nagy 
feladása véghezvitelében, vignszlalnndja őt azon csa­
pásért , melly atyai szivét liasgatá; azon rettenetes 
csapásért, melly mindnyájunkat sújtott.“ E szavak- 
n.iI , úgymond a .1 des Dchnts, konyák tolultak 
szemeibe, az illelődés a körűin Hókra is elhatott, ’s 
hangos éljenzést idézett elő a kiró y ’s a lig. életére.

nemzeti őrség ezredesének üdvözlésére adott vá­
laszában a kormányzóságot érintő: „Reményiem, so- 

a stni bellend e kötelességet teljesítőéin; ha egy­

kor mindazáltal u gondviselés azt rcám ruházná, oda 
lesz irányozva minden törekvésem, minden fáradsá­
gom , hogy hazám boldogságát és szabadságát biz­
tosítsam.“

Az ellenzéki sajtónak a pairkamra ellen Híveit 
megtámadásaira a .1. des Débats egyszerűn csak 
azt feleli: ezek csak lármázok, piszkolódók , kik rósz 
néven veszik a pairkamrának, hogy meg akaró ki 
mélni a közönséget egy látszólagos vitatás komédi­
ájától olly törvény felett, mellyel jónak és szükséges 
nek ismert el. De elég, hogy a kél kamra egyikében 
vannak lármázok s piszkot, duk, — a követkamra 
nélkülözhetné őket, a pairkamra pedig nem irígyli 
tőle. Továbbá az ellenzéknek színfal mögötti helyze­
téről igy szól a nevezett lap; Neki nem jó törvények 
a fő dolog, hanem beszédek, mellyekkel, azt hiszi, 
hogy az országnak tartozik, hogy azt mulassa. Sze 
rcpeben van, magát dühösen haragosnak mulatni 
hol mitsem érez. Ez oknálfogva némelly emberek le- 
szelidcbb ’s legbékésb kedvükből rögtön vasgyúrók 
ka lesznek, kik a minisztereket egy csapással kelté- 
vágják; sznvok a színpadon menydörgéssé növek­
szik, szemeiket iszonyatosan forgatják, látásuk vagy 
hallásukra borzadoz az ember. Nincs törvény, melly- 
nél seregnyi árulást és merényi a szabadság ellen 
nem födöznének föl. Azt hinné az ember, hogy meg­
nyugtatásukra legalább is miniszterfej kell nekik. De 
csak hadd beszéljenek öt óranegyedig, ’s ők ismét 
a legrendesebb emberekké lesznek, kiknek egyébre 
nincs gondjok, mint homlokukról letörleni a verí­
téket, ’s barátjaik bókolatait meghallgatni. A kérdés, 
a szavazás, a törvény sorsa továbbá nem nyugta la- 
nítja őket. A törvény megszavaztatott; — úgy hát 
meg jókor ebédelünk ma. A harcznak vége, ’s a jele­
net, melly a tapasztalatlan nézőre olly rettentő volt, 
a színjátszók talentumának kritikai méltánylásával 
végződik.

Az ellenzéki sajtó élesen gúnyolja a felsőkam­
rának a kormányzósági törvény fölötti rövid tanács­
kozásit. A Courrier pedig egész komolysággal 
korholja azt, hogy mégcsak látszólagos vitatásra 
sem tarló érdemesnek az ügyet. Nem érne é többet 
néma személyekből álló kamra, mint olly törvény­
hozó test, melly a statusügyeket így kezeli. E kam­
rában hiányzik a politikai elet. Jelen szerkezete sze­
rint egy akadémia, vagy törvényszék elemeit hordoz­
za magában, de nem kepes eszmék és ügyekért olly 
szenvedély ességre emelkedni, melly a hatalom for­
rása. A kezdemény! jog nem őt illeti, legfölebb is 
egy eléggé ritka példája vétóval élhet , mellyel el­
tűrni nem igen szokott a közvélemény. A National 
mértéktelen dicséréseket halmoz a pairkamrára. —
E törvényen legnevezetesb az, hogy átalános jellem­
mel bír; pedig a miniszterek egyezésével ki lőtt nyi­
latkoztatva, hogy visszavonható, azaz, csak a jelen 
esetre adatott. Általa Nemours lig olly fontossággal 
Hibáztatott fel, minővel ezelőtt nem bírt, 's kormány­
zósági pártok idéztetlek elő, mellyek eléggé rá ér­
nék a kamrák jövendő összeülendéseig magokat 
rendszeritől.

Jelenleg úgy állnak a dolgok, hogy az ororz 
császár, sértetve Peel parliament! demonslratioja 
óllal a lengyelek ügyében, távolodva némileg a po­
rosz politikától, s elkeseredve a papa felszólítása 
miatt, a júliusi forradalom óta először mutat rokon- 
szenvet Francziaországhoz, melly talán szövetkezést 
létesíthet. — A franczia udvar némi aggodalommal 
kezdi tekinteni Angliát, minthogy nem valószínűtlen, 
hogy az amerikai halárviszályoknak kiegyenlítése, a 
chartista mozgalmak elnyomása, a chinai 's afghani

5’»gybi‘l<niiiila. London, nug. 29. A ki- 
ral>ne aug. 27ken a wiudsor-palotában a statuslanács- 
ülésben elnöklőit, ’s udvari kört tartott, melly ben az 
ujun választott gyarmati püspökök Stanley 'lord ni- 
tál kezesókra bevezettettek. 29én a királyi pariinak 
indult a líoyal George iramhajón Edinburgba. Szamos 
nép jelent meg a partokon, s mintegy Ilit) nagyobb 
hajó zsibongó körül a királyi naszályt. Boulogne vá­
rosa hasonnevű hajót külde 109 angollal az elindít 
las megszemlélésére. A kir. hajó rendkívül pompás 
es Ízletesnek mondatik; Viktória számára egy sajat- 
lag elkészített ágy van a füdőzelcn, hogy a tengeri 
betegségtől megovassék. Aug. 2Gán, Albert lig szü­
letésé napján, a woolivichi hajógyárban „the Royal 
Albert“ sorliajó gerinezét vetek" meg, melly 120 
algyúval biratid,’s a britt hajóhad leghatalmasb „had­
fia“ leend.

háborúk bevégezle után, egész erővel Francziaország 
ellen fordulnod, ’s elégtételt kéreml a lmjókutatási 
szerződés elismerésének megtagadása, a Belgiummal 
kötött kereskedési egyezés ’s egyéb sérelmek miatt. 
’S ezért sóvár pillantással tekintenek a tuileriákból 
Sz.-Péfervárra. Illy körülmények közt Németország­
nak is illik ébren lennie.

A nyilvános munkák minisztériuma sokáig ha­
gyó nyugodni a nagy vaspályatervet; végre hatal­
masan hozzá fognak a dologhoz. Tesseiring híres 
mérnököt Angliába küldék az ott munkába vett lég­
vaspálya megvizsgálására, ’s ha azt jónak talalandja, 
a Francziaországban építendő egész vasutrendszert 
e módon szándékoznak építői, már csak azért is, hogy 
nem lévén szükség lütő anyagra, az utazás nagyon 
olcsó leendnc, 's alkalmasint kevesebb veszedelem­
mel is járna.

Lamartine úrtól egy irat megjelenését várják 
Francziaország állnpolja felelt, melly leginkább Thiers 
és Guizot ellen lesz irányozva-

L o a d o a, aug. 30. A királyné hihetőleg igen 
gyorsan teendi útját Edinburgba, minthogy a királyi 
iramhajót a kisérő gőzösök kelteje von óköt el re vette. 
A királynét igen érdekelni látszanak a két themze-part 
új tárgyai, jelesen Tilbury-Fort-ot nagy figyelemmel 
szemlélte, Londonnak e „kulcsát.“ — Több lap a ki­
rályi „vallástürelem“ példájául einlité azon esetet, 
hogy X ikloria egy szolgálót, kit Windsor-palotában 
a házmestered szolgálatából elbocsátott azért, hogy 
angol-egyházi lévén a methodistákhoz csatlakozott, 
ismét udvari szolgálatba fogadott, ’s pedig olly nyilat­
kozással: miszerint fájlalva látja , ha alattvalói ué- 
melly osztályának vallás miatt kell szenvedni, annál 
inkább szomorítja tehát őt, ha illyestni saj.ít udvara 
körében történik.

A M. Post szerint Ashburton lord küldetésé­
nek szerencsés bevégezte után aug. 2Dán útra vala 
indulandó Angliába.

A Standard Írja, mikép a gyárkerületekből 
érkező hírek olly annyira megnyugtatók, hogy már 
megszűnnek érdekesek lenni. — Lancashire, Staf­
fordshire és Yorkshire minden fogházai telvék az 
elfogottakkal, jelesen York városának vára. Az el­
fogni lak elitéltetése tömegesen történendik.

Egy londoni levelező az angol hajók mennyiségé­
ből azon okoskodást vonja le, miszerint alig hihető, 
hogy akár az összes föld is képes lenne Anglia tengeri 
hatalmát megsemmisítői. Anglia, úgymond ő, csak ön­
maga által eslielik el.

Spanyolország. Lichnoivszky hgtől tudó- 
sitás érkezett aug. 25ikéről a barcelonai fogházból , 
mellyben leírja elfogalását, ’s óvást tesz. Lissabon- 
ban az ottani spany ol követ porosz utilevelét Cadiz , 
Sevilla és Granadara láttamozá. Cadizban a lig 
Marseillebe iratá be magát, ’s Ilivé, hogy egyéb ula- 
zókkint más városokat is, miket a franczia gőzös 
érint, meglátogathat, 's így Malaga, Cartagena, Ali­
cante és Valenciában partra szállt. Barcelonába 
érkezvén gróf feleki Sándorral szinte szárazra 
kelt, "selfogatott. Elbocsáltatván a gőzösön hált, ’s 
másnap kocsijában a főtemplomba szándékozott. Ismét 
elfogatván, a xefe politico foglyának nyilatkoztató őt, 
inig Madridból határozás érkezendik. Óvása ’s a 
porosz consul kczcsségajánlása mitsem használt.Ven­
déglőben őriztetett. A közben a nép között azon hír 
terjedt el, hogy Cabrera van jelen, ’s a fogoly éle­
tét követelte.Biztosság kedvéért a városházi fogházba 
viteleit, innen pedig, midőn itt sem vélnék öt biztos­
nak , éjjel a monljoui vár alatt fekvő megerősített 
börtönökbe.

Északamei-lkal egyesült statusok.
Washington, aug. 10. Az elnök valóban vé­
tójával gátoló az új tarifabilct, — ő mint becsületes 
ember máskép nem csclekedheték, ámbár a pénz­
ügyi zavarok az országban ez állal csak szaporod­
nak. Az elnök jelenleg orvoskint cselekszik , ki gyö­
keres orvoslást akar véghez vinni. A nyavalyás részek 
kivágatnak, mi közben a beteg felreng és kiáltoz , 
hogy szinte Európába elhat jajgatása. Nálunk pénz­
szükség uralkodik , Nagy brilanniában éhség dühöng. 
Hitelhiányunk nem az ország teliellenségétől vagy a 
termesztés hiányától van, hanem a pénzhntatomimk 
az elnök rendszabályai ellen intézett tiltakozásától. 
Aratásunk igen jó volt. Pamut, dohány, gabona 
vall bőségben: ’s az uj vámszabás által megnyúlik 
számunkra az út Liverpool- és Londonba; — de a 
kereskedők nem akarnak belekapni, — ők kénysze- 
ritui akarjak a földutivelő osztály t nemzeti bank fel­
állításra , s hogy a statusjövedelmek lő forrásául 
magas vámfokot szabjanak. Hat hét múlva elvá­
lik, mi torteuendik Hiszem, hogy az akkorra bekövet­
kező választásokkor meg fognak nyilai a pártvezé­
rek szemei valódi állasuk iránt. — Á szerződés csak- 
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ugyan be van most végezve, 's valószínű, hogy a
senatus reá áll, ha Anglia a Carolinára nézve ki
menti magát, a C-reoleért némi kárpótlást adand, a 
hajókutatási joggal’s a matrózsarczolási joggal ame­
rikai hajókra nézve felhagy. Azonban lehetséges, 
hogy a senatus ellenállása sokkal komolyabb lesz, s 
aligha teljes kárpótlást nem követelem! a < reolera 
nézve. Alkalmasint javitványok fognak tétetni a szer­
ződésben. Az angol és franczia lapok leginkább a 
tengcrmclléki nagy városokból kapják híreiket, s 
ezek azért kedvezőbbek , mert ott a közlekedés vé­
gett békét óhajtanak. De a nyugoti statusok, hol

mélyebben gyökerezik az Angolhon elleni gyülölseg, 
nem olly hajlandók a britt kormánynak engedménye­
ket nyújtani. Állásunk mindenesetre igen nevezetes, 
mert bármi nagy is zavarodottságunk, el kell ismer­
ni, bogy Anglia tönkrejutott statusainknak többet 
engedményezett, mint bármi más hatalomnak e föl­
dön. Ez bizonyltja, hogy minden beszéd ellenére is 
hisznek feltámadásunkban, — ’s azt szívből óhajtják.

Vegyes közlések,
— Kelelindiából olly hirek érkeztek . mintha 

ott az angolok állása belső csclszövények által ve­
szélyeztetnék. Vgyanis olly regényszerü merénylői

beszélnek, hogy az ottani katonaság Indiát katonai 
köztársasággá akarná változtatni , mellyel egy mar- 
sal-clnök, két katonai kamra, t. i. tábornoki 's tiszti 
kamra kormányozom!. Az ország feloszlatnék tábor­
noki megyékre 1 millió, ezredesiekre száz ezer 
és kapitányi megyékre tiz ezer lakossal.

Villand Lajosi,utazása közben liraunschweig- 
ban tisztelői igen nagy megkülönböztetéssel fogadok; 
utazása czélja a könyv és levéltárakban népdalokat 
kutatni a 1 <Jik századból.

Szerkesztő: Szenvey József.

HIVATALOS JELENTÉSEK.
Csődök.

32740. Buda városa lanácsa Pan ezer György 
kádármester hitelezői csődületének határnapját 1842. évi 
octoher 20ra tűzvén k tömeggondnokká Brandvai- 
ner János városi tollnokot, perügyelővé pedig Jóry Fe­
renc/. hitesügyvédet nevezte: miis kihirdetés végett ezen­
nel megiratik. Költ Kisasszony hó 6ik napján 1812. 1—3 

32742. Fejér vármegye törvényszéke felírása sze­
rint , P e t h e ő .1 á nos azon megyei közbirtokos hite­
lezői csődületének határnapja f. é. n o v e m her 2ra tű­
zetvén ki,’s ideigleni tömeggondnokká idősb Rosly’Sig- 
mond táblabiró, perügyelőüí pedig Szőke Sándor tiszti 
alügyész neveztetett.Költ sz.Mihály íió ö.napján 1842.1—3 

32977. Szék es-Fej ér vár városa tanácsa jelentése 
szerint, javaiban fogyatkozott Argaiier I g n á c z szij- 
gyártómesfer hitelezőinek csődületére f. é. november 
7ke tűzetvén ki határnapul,’s ideigleni tömeggondnokká 
Tschida János, perügyelővé pedig Schachtner János 
Hitbeli alügyész neveztetett.Költ sz.Mihá!yhó6.1842 1—3 

32978. Az erdélyi kormányszék izenete szerint. 
Orbon ú a (í y ö r g y merkuri kötélgyártó hitelezőinek 
csődületére f. é. november Ike tűzetvén; e szerkesz­
tőségnek meghagyatik : hogy azt a szokott mód szerint 
kebelszerte közönségesúesse.Költ sz.Mihályhóö. 1842.1 — 3 

33517. Eperjes városa törvényszéke által Schul­
ler András ottani polgár és hitese Heiner Anna ellen 
csődüleíeti per rendeltetvén, *s a hitelezők megjelenésé­
re f. é. October 19dik napja tűzetvén ki határidőül ; 
ideigleni tömeggondnoknak l rbán Iguácz ottani tanács­

nok, perügyelővé pedig Kilehel Emészt ügyész nevez­
tettek ki. Költ sz. Mihály hó (>ik napján 1842. 1—3

28372. Komárom városa tanácsának felírása sze-

UUieiUlB I. V. ti ti t. II u V I ...................  —-
perügyelővé Tüske Sándor hitesügy ved neveztetx 
gyanez szokott kihirdetés végett megiratik. Költ

rint, néhai L i n n e r Peregrin fazekasmester hitele­
zői csődületének határnapja 1812. évi november , re 
tűzetvén ki,’s tömeggondnokká Eeisz Ignácz tűszerárus, 
perügyelővé pedig Amtmann Jenő főügyész neveztetvén, 
ugyanez kihirdetés végett megiratik. Költ kisasszony ho 
2ik napján 1842.

32280. Pest városa tanácsa jelentése szerint , S i­
mon i t s Ágoston szalagkereskedő hitelezőinek cső­
dületére f. é. o c t o b 6 i* 24ke határidőül kilűzeti cn ; s

eztetvén , u- 
kisnsz-

ezony hó 30ik napján 1842. évben. 3—3
32286. Szerem vármegye törvényszéke S t anoi- 

lovics Aczkon irregbi lakos bitelezőinek csődüle­
tére f. c. november 2kát batáridőül tűzvén ki, ideig­
leni tömeggondnokká L xarevics Máté a .selyemtenyész­
tés alfelügyelőjét, perügyelővé Nagy Incze tiszteletbeli 
aljegyzőt nevezte ki ; mii kebelszerte kiiiirdetéa végett 
megiratik. Költ kisasszony hó 30ik napján 1842. 3 o 

28334. I’est vármegye jelentése szerint. váczi la­
kos Csillag Márton és hitese Pap Krisztina hitele­
zői csődületének határnapja 1842; évi november Sra 
tűzetvén ki; *s lömeggondnokká tanácsnok Palik Mátyás 
perügyelővé pedig Korber Károly hitesügyvéd neveztet­
vén, ugyanez kihirdetés végett megiratik. Költ kisasz­
szony hó 2ik napián 1812. 3—3

l’soilsziiiitetcsek.
32743. Soprony vármegye törvényszékének jelenté- 

se szerint, Karpules L ö b 1 lackcnbachi kereskedő 
zsidó hitelezőivel barátságosan megegyezvén , az ellene 
elrendelt csődper megszüntetett. Ugyanez az 184lik évi 
december 21kén 43751. sz. a. kelt körlevélre hivatkoz­
va hirdetés végett ezennel megiratik. Költ sz.Mihály hó
6ik napján 1842. l_3

32221. Veszprém vármegye törvényszékének felirá- 
sa szerint, Eizcnberger József palotai tobak el­
len rendelt csődre csupán egy hitelező jelentvén magát, 
ezen csőd az IS 10. évi 22. czikk értelmében megszünte­
tett, miis f. é. június 7én 20909. sz. nlatt kelt korlevél 
folytában küzhirrctétel végeit ezennel tudtál adatik.Költ 
kisasszony hó 30ik napján 1842. évben. 3—3

32255. Esztergom vármegye jelentése szerint, Szent- 
Tamás mezővárosi bábsütő Prémer József hitele­
zőivel barátságosan megegyezvén, nz ellene rendelt csőd­
per megszüntetett, — miis f. é. Julius 26án 27686.SZ. a. 
kelt körlevélre hivatkozolag szokott kihirdetés végett 
megiratik. Költ Kisnsssony hó 30ik napján 184«. 3—3 

32581. Pest városa tanácsa jelentése szerint. Ko­
balt C. örökösei, \ las its A. —- és Högl C. vala­
mennyi hitelezőivel barátságosan megegyezvén, az elle­
nük rendelt csődper ‘s biróizár megszüntetett. iMmiis az 
I8t2. évi sept. Mén 32298. sz. a. kell körlevélre hivat­
kozolag kihirdetés végett megiratik. Költ kisasszony hó 
30ik napján 1842. évben. 3_3

Uolt változtat»*.
Alolirott illő tiszteiettei tudat­

ja a t. rz. közönséggel: hogy még 
ISlOik évben sajátjáv á tett —Nagy- 
hid utczában Yrányi liázban tele­
pült, — Terpco C.-fcle, darab 
ideig ,, Koznia li. és Társa" 
legközelebb pedig ..K o z m a V c- 
zul“ czím alatt folytatott papir- 
nagykereskedéscl . jelenleg báró 
S i n a nagy-hid utczában egyszer­
smind a német színház átellenében 
fekvő szöglet házába áttelepítvén, 
midőn szerencséje volna a t. ez. kö­
zönségnek iránta eddig mutatott 
kegyes bizodalmáért lisztelelleljes 
hálás köszönetét alázatosan nyilvá 
nítani, ugyanazt továbbra is foly­
vást megérdemleni. válfozhatlnn 
szigorú kötelességének tartandja. 
Pesten sept. tóén 1812. Kozma 
Vazul, pnpirkereskedő. 1—3

Puszta-Monostor helységben a kö-I árverésre bocsi itatnak, azon hoz- 
zös korcsma ’s mészárszék, hoz- záadással: hogy a magyarhonban 
zátartozó legelővel, árverés utján, fekvő jószágokra nézve fizetendő 
száztóli 10 ftnyi bánatpénznek elő- 1 pénzbeli ajánlatok írásivá foglalva

Árcsökkentés

is elfogadtatnak.
A szerződési feltételekről, és

a

re letétele mellett f. e. sz.Mihály 
napjától kezdve. három egymást 
követő évre haszonbérbe adatnak.
— A bérleni kívánók elegendő bá-1 mi
natpénzzel ellátva, az érintett ha-1 lói számvevői hivataltól 
tárnapra "s helyre ezennel illendően 
meghivatnak. Költ P.-Monostoron 
September 8án 184‘2. A li e 1 y beli 
gazgatóság által.

Árverési hirdetés.
.Néhai dementis J á n o s 

tömegéhez tartozó \s jelesen lek 
Pest vgyében fekvő Pilis ni városá­
ban lévő 1 szőlő, pincze, présház; 
5 szobát , kamrát . istállót "s a t. 
magában foglaló lakház ; továbbá 
1 házi kert, 1 s/.érűs kert, 1 lu- 
ezernás; — végre 40 akó ó-bor. 
különféle szoba bútorok’s házi esz­
közök ; — az örökösök részéről 
nyilvános árverés utján f. e. sept. 
25én Pilisen elfognak adatuk 
UGí** Nem különben azon t. ez. 
urak. kik a boldogultunk ritka­
nemű \s igen szép oltványait meg 
rendelték , vagy megrendelni kí­
vánnák, alázattal kéretnek: hogy 
a küldendő oltványok fája 'n men­
nyisége iránt az alóliroftaf bérmen­
tes levéllel jövő October lső nap­
jáig értesitteni szíveskedjenek. A

líaszonybérletl lilrdcl- 
vény.

Minthogy a közalapítványi jó­
szágoknak f. 1842. évi november­
től kezdve li a t egymásután 
következő esztendőre leendő ha­
szonbérbe kiadása végett folyó évi 
augustus 29ik napján Budán a nagy- 
méltóságú kir. helytartói egyházi 
biztosság előtt tartatott nyilvános 
árverésen némelly jószágok kibér- 
letlenül maradtak. — a nagyméltó­
ságú kir. magyar Helytartótanács 
folyó c. augustus 3üán 33493 szám 
alatt kelt kegyes végzése szerint 
azok. — nevezetesen :

Horváthországban keltelezett 
P r e sz e k a, Vuko vinn, S v e- 
t i c z e , és Ivane c z helységek

jószágokat kiegészítő részjavak 
inőségéről mind a királyi helytar- 

mvevői hivataltól— mind az 
llető kerületi gazdasági igazgató 

hivataloktól bővebb tudomást ve­
hetni.

2V nagyméltóságú királyi 111a- 
gyai Helytartótanács kiadóhivatala 
által. Kelt Budán September 7<1 ik 
napján 1842. 2—3

Epitö inümestcrek 
Kőműves 
Kőfaragó 
Cserepes 

1842.évben Ács 
septemb.26. Asztalos 

Lakatos 
Üveges 
Eazokas 89

Árverési hirdetmény.
A nmgu m. kir. udv. Kincstár­

nak 1842ik évi augustus 31, 30709. 
szám nlatt költ kegyes rendelete 
következtében a kir. építészi fő­
igazgatóság részéről ezennel köz­
hírré adatik, hogy 1842/, a buda­
pesti kir. épületeknél előforduló 
fogyatkozások kiigazítása 's hely­
rehozása nyilvános árcsökkentés 
utján azon műniestereknek fog át­
engedtetni, kik ezen munkákat leg- 
tartósabban, és legkisebb árért \ ég- 
hezvinni magokat lekötelezik.

Minélfogva mindazon építő mű- 
kőművesek .

oltványi
kinteni

mesterek , úgymint 
kőfaragók, cserepesek, ácsok, asz- 

iijonnani haszonbérbe kiadás végett! fajosok , rézművesek, bádogosok, 
folyó évi octoher 5kén a zá- j kötéljártók, kovácsok, kefekötők, 
grábi közalapítványi fiók-pénztár i kismesterek, és kárpitosak , kik 
iroházábnn tartandó nyilvános ár- egy vagy más munkát áf venni szán- 
verésre: a többiek pedig , u. ni. i dékoznak, cs nz alább kitett bánat- 
1.11. Hevesmegyében Vörösmartb pénzt , melly az árcsökkenés be-
— Pest megy ében Bottyán j végeztével meghatározandó *s a ke-
— Zalamegyében Nyavalyád zesség fejében létezendő summába
— Nyitrainegyében Elefánt ura-: foglaltatni fog, nz árcsökkentés e- 

dalom, sz.J á nos E 1 o f á n f-pusz- lőtt készpénzbe letenni képesek, c- 
ta , alsó és f e l s ő-c 1 e f á n t i; zennel azon megjegyzéssel értesít

Rézműves 13
Bádogos i2
Kötéljártó " 3
Béfestő 22

1842 évben Bodnár 14
septenib 27.Kerékjártó 10

Kovács 22
Kefekötő 9
Kűtmester 3
Bűtorboritó 10

A közelebbi feltételek, nz ár­
csökkentés napján közönségessé 
fognak tétetni, mellyck azonban ad­
dig is, valamint az előlegesen meg­
határozott munkabér is , a rendes 
hivatalos órákon Budán a kir. épí­
tészi főigazgatóság hivatalánál 
megtekinthetők.

Egyszersmind arra figyelmez­
tetnek az illető niűmesterek, hogy 
azon esetben, ha az árcsökkentés 
által megállapított munkabér az é- 
pen említett és előlegesen megha­
tározottnál alább szállna, későbbi 
ajánlatok el nem fogadtatnak. A k. 
magyarországi építői főigazgatóság 
által Budán 1812 év sept.3. 3—3

es

k lajstromát meg lehet te- rcszja\al<, úgy <* e t falu puszta, j telnek : hogy a kir. Kincstár biz
az alulírottnál ” ki mind ^an^Cz helység, és K o 1 o n tositására nézve kötelezvények fel

ezek, mind pedig nz árverés iránt nevezetű részlet, nemkülönben K o-! sőbbhelyi jóváhagyása után, a feni 
kimerítőbb értesítést is adand. i*08 uradalom. [érintett summa akár kamatos sta-

Végre értesítést adandnak Pi-! Trem sénymegyében szkalkai tuspapirosok , akár házakra, vagy
lisen az illető örökösök. Kelt Pes- uradalomhoz tartozó liasonnc- 
ten septemb. 9én 1842. Clemen- v 1*11 sz 1 n— ús A p á t fa I ti, L i- 
t i s Ferenc/ h. ügyvéd ‘s pesti vál- h 0 r c s a, 1 j e z <1 ó, Z I i e c h fi v 
áiegyző(Feldunasoron Klopfjnger- , helységek.
.le ház 2. emeletében.) 1 3 Végtére Sárosmegyében B o-

*------------------- -—-------- ------ - r oszló, és Alsó-Mérk jószá-
Haszoiiberlef. gok folyó 1842. évi octoher

folyo ho22en, (nem pedig; 3ik napján Budán ismét a nagy- 
niint hirdetve volt 29én) t. n. He-, méltóságú királyi helytartói

házhelyekre, ’s egyél) birtokra tör­
vényes idomban szerkezeti bizo­
nyítványok által kicseréltethetik.

Az illető építő mümesterek te­
hát , nz itt lévő k. kamrai épület 
2ik emeletében a számvevői tiszt­
ség biztossági szobájában aköx í- 
kezó napokon reggeli 9 óraki

ilatti birtoka, melly 
kerttel

letekből 
holdakbi
bér 20ik napján a helyszínén ntöh-'is megtekinthetők.

B5oiicziea a könyvkere.skc-

vés vmegjíken kebelezett cnthli»'házi blztoggájt előtt (artandrt itjftbblugymint; 4S kr
Tulajdonos: Borsos Márton. - Nyomtalja Tratlner-Károlyi uriutcza 153.

bet ígérőnek haszonbérbe adatik f 
mellynek feltételei helyben nz alól- 
írottnál bármikor előre megtekint­
het tik. — Egyszersmind e gazda­
sághoz tartozó 300 db nnyabirkn, 
100 iiríi, 16U bárány, 23 kos, 12 
járniaa ökör, 33 db sertés, gazda 
sági eszközök, továbbá 130 pozs. 
mérő búza, 190 pozs. mérő zab, 
széna, őszi és tavaszi szalma, ku- 
koricza, ’s burgonya ugyanaz nap, 

helyben árveretni fognak. Költ
Hácz-Sz.-Miklóson aug.31.Barkóczi 
H o s f y Signi^tömeggondnok.3—3

Ház-eladás#
A Pest-belvárosi Í4eo| old'űit- 

czában, 19 4. szám alatti, ,,Veres al­
mádhoz neveztetett: egy boltból, ti­
zenöt szobából, öt konyhából, é- 
léstárbó),osztályozott padlásokból, 
fa és bortarló pinczékhől álló, ke­
mény szerekből építtetett, egy e- 
meletíi szegletház; melly jó ivóvíz­
zel biró kúttal is el van látva; sza­
bad kézből eladandó; melly iránti 
alkuvás végett, a venni szándéko­
zókat—(lenem a vásár-hajhászókat, 
kik jufalomhajhászásukkal csak ne­
hezítik nz eladhalásl — a házmester 
köteles illető helyre elvezetni. — 
Költ Pesten az 1842dik; esztendei 
sz. Mihály hava 5ik napján. 3—3

A'rtlci lelkek eladása-
Szabad kir. Buda főváros ta­

nácsa részéről ezennel közhírré té­
tetik: hogy az úgynevezett város­
kamrai erdőben (Kainmerwnld)440 
hold erdei telek, és pedig részen- 
kint 5 holdtól kezdve lóig egy 
osztályban , a helyszínén tartandó 
nyilvános árverés utján különös 

k mellett folyóé.

Bgatt^onhérliC'-ttdiÍM , 
árverés.

T. ns Fejérmegyében kebel 
zett Rácz-S/ent-Miklósi pusztában.
•nelly Budától . és S/ékcsfejérvár- 
ól 4 , — a Dunától 1. — n mar- j kedvező feltétele 

•onvásári postaállomástól pedig ’ , September lijén a többet Ígérőnek 
irányira van—Pctheő János csőd-1 el fognak adatni; mire nézve a 

egy díszes, venni kívánók fenkitett napon, és 
környezett hét-szobás lak-1 helyen az említett árverésre reg- 

sziikséges gazdasági épíi- geli 9 órára ezennel meghivatnak. 
•t "s, 450 Pcytagban lévő i A feltételek pedig Buda királyi fó- 

1 11 folyó évi septeni- város számvevő hivatalában élni

•6ÓZ.«Vfiiéi Eperjesen megjelent 
désekhen kapható :

, 1. Q / . ^ íiBellfriosiBiliil EHtlkii elemei,
napokon reggeli 9 orakori | V ezérfonalul szerkeszté Vtlltdrúli Alldrá«.az eperjesi kér. ev. 

egy-1 megjelenésre ezennel felszohtatnak (ollegiumban philos. tudományok profeisora. 18.12. Keményen kötve

Megjelenik 
lap mimten 
IlivataloH tu 
den hirdetni

Nem-rend
bői

Magyah
HfthUozás. — 
nemzeti hzíiiI 
Harn 11 ya, 1 
gyűlésiről 
meáyéh püsp 
fiumei knpilá 
tatás).- Czú 
tétben, (foly

Külföli 
lupszik. Sturj 
tista-gyülds. 
burgba megél 
szerűsége kői 
szövetségi ér 
Algíri hírek; 
nepély.) Dán 
N é m e 10 r h z 
ház alapköve 
dékenysége; 1 
dületi mozgalu

Tárcza. 
(Vége.) — S< 
vázlat}.

Hivatal 
Pénzkclet. Du

M
Ö cs. ; 

Alajost a m 
Móricz pesti 
Kamara alci 
tanácsossá r 

II i r i n j 
a budai fő 1 
rulnokká ne 

Az eszli 
ezegsege Ná 
főispánját, 
szék nádora 

A nm. 
erdész hivat; 
alkalmazta.

A luboc 
augusztus hó 

Faji F á 
niik, Perben) 
63d. óvóben 
hon pedig cr

d" r

Ktilönö 
hogy az crte 
seget idézeti 
azt vélhetné 
embernek's c 
nck. Nincs n 
pcldájit nem 
séget nem g; 
sem tudomár 
nemzeteket; 
valóban csak 
vallásosság, i 
szülő oka, h; 
’s a türelmet! 
alapos tudom
szem, hogy


